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¦¦wLbD¦ [&I¢9YhI!5 

 
¦ǳǊƛƴƎǳ ŜŜǎƳŅǊƎƛƪǎ ƻƴ ƪŀŀǊŘƛǎǘŀŘŀ ǾƿƛƳŀƭƛƪǳƭǘ ǘŅǇǎŜƭǘ ǘǀǀŀƭŀǎŜ ǘŅƛŜƴŘƪƻƻƭƛǘǳǎŜ 

ǘŜŜƴǳǎǘ ǇŀƪƪǳǾŀǘŜ ŜǘǘŜǾƿǘƧŀǘŜ ŀǊŜƴƎǳǾŀƧŀŘǳǎŜŘ ƴƛƴƎ ǎŀŀŘŀ ŀǊǳ ƪƭƛentide 

arenguvajadusest. Uuringu ǸƘŜƪǎ ŜŜǎƳŅǊƎƛƪǎ ƻƴ andmebaasi loomine nii koolitust 

ǘŜƎŜǾŀǘŜ ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜ  kui ƪŀ ƴŜƴŘŜ ŜǘǘŜǾƿǘete ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ŀǊŜƴƎǳǾŀƧŀŘǳǎte kohta ning 

ǎǳǳǊŜƳŀǘŜ ƪƭƛŜƴŘƛǊǸƘƳŀŘŜ ƪƻƻƭƛǘǳǎǾŀƧŀŘǳǎŜ ƪƻƘǘŀ ƧǳƘǘƛƳƛǎǾŀƭŘƪƻƴƴŀǎΦ ¦ǳǊƛƴƎǳ 

ƪŅƛƎǳǎ ǎŜƭƎǳƴǳŘ ǘŜŜƴǳǎŜǇŀƪƪǳƧŀǘŜ Ƨŀ ŜǊƛƴŜǾŀǘŜ ƪƭƛŜƴŘƛǊǸƘƳŀŘŜ ǾŀƧŀŘǳǎŜŘ ƻƴ 

sisendiks Koolitusfirmade Liidule ŀǊŜƴƎǳǇǊƻƎǊŀƳƳƛ ǾŅƭƧŀǘǀǀǘŀƳƛǎŜks.    

Vastavalt eelkirjeldatud uuringu ŜŜǎƳŅǊƪƛŘŜƭŜ valiti ka tegevused, mis aitavad kaasa 

ǇǸǎǘƛǘŀǘǳŘ ŜŜǎƳŅǊƪƛŘŜ ǊŜŀƭƛǎŜŜǊƛƳƛǎŜƭŜΥ 

1. Fookusgrupi korraldamine koolitusfirmade esindajate hulgas, et 

ǘŅǇǎŜƳŀƭǘ ǾŅƭƧŀ ǎŜƭƎƛǘŀŘŀ ƴŜƴŘŜ ƴŅƎŜƳǳǎŜŘ ƪƻƻƭƛǘǳǎǘǳǊǳǎǘΣ ǎŜƭƭŜ 

arengutest, perspektiividest ning probleemidest. Antud materjal on 

sisendiks uuringuprogrammi, ƪǸǎƛǘƭǳǎŜ ƳŜǘƻƻŘƛƪŀ ƴƛƴƎ ƪǸǎƛƳǳǎǘƛƪŜ 

koostamisel.  

2. YǸǎƛǘƭǳǎŜ ƳŜǘƻƻŘƛƪŀ ƪǳƧǳƴŘŀƳƛƴŜ ƭŅƘǘǳǾŀƭǘ ǇǊƻƧŜƪǘƛ ǸƭŘŜŜǎƳŅǊƪƛŘŜǎǘ 

ƳƿƭŜƳŀ ǎƛƘǘƎǊǳǇƛ Ƨŀƻƪǎ.    

3. YǸǎƛƳǳǎǘƛƪŜ ƪƻƻǎǘŀmine ƪŀƘŜ ǎƛƘǘƎǊǳǇƛ Ƨŀƻƪǎ ƭŅƘǘǳŘŜǎ ŜŜǎƳŅǊƎƛǎǘΣ Ŝǘ 

ǘŜŀǘǳŘ ƪǸǎƛƳǳǎŜŘ ƻƭŜƪǎƛŘ ǸƘŜsugused nii koolitajate kui ka koolitatavate 

Ƨŀƻƪǎ ǾƿǊŘƭŜƳŀƪǎ ƳƿƭŜƳŀ ƎǊǳǇƛ ƘƻƛŀƪǳƛŘ ƳƿƴƛƴƎŀǘŜ hinnangute ja 

ootuste osas.  

4. YǸǎƛǘƭǳǎŜ ƪƻǊǊŀƭŘŀƳƛƴŜ ǇŜŀƳƛǎŜƭǘ ǾŜŜōƛƪǸǎƛǘƭǳǎŜ ǾƻǊƳƛǎΦ Andmebaasi 

koolitusfirmade ning nende klientide kohta saime Koolitusfirmade Liidu 

ƭƛƛƪƳŜǘŜƭǘΦ  {ŜƭƭŜƪǎΣ Ŝǘ ǘŀƎŀŘŀ ǇƭŀƴŜŜǊƛǘǳŘ ǾŀƭƛƳ ƪŀǎǳǘŀǘƛ ǘŅƛŜƴŘŀǾŀƭǘ ƪŀ 

ǘŜƭŜŦƻƴƛƪǸǎƛǘƭǳǎŜ ǾƻǊƳƛΦ 

5. YǸǎƛǘƭǳǎ ǾƛƛŘƛ ƭŅōƛ ŀƧŀǾŀƘŜƳƛƪŜƭ мрΦлт-муΦлуΦнллфΦ YǸǎƛǘƭǳǎǇŜǊƛƻƻŘ ƻƭƛ 

rasƪŜƴŘŀǘǳŘ ǘŅƴǳ ǎǳǾŜǇǳƘƪǳǎǘŜƭŜΦ ±ŀƭƛƳƛǎ ƻƭŜǾŀǘŜƭŜ ƛǎƛƪǳǘŜƭŜ ǎŀŀŘŜǘƛ 

uuringus osalemiskutse e-kirja teel kuni 3 korda ƪŀƘŜƴŅŘŀƭŀǎǘŜ 

vahemikega.  
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Yhh[L¢¦{CLwa!59 Y«{L¢[¦S 

 

Ajavahemikul 08.06 ς 31.08.2009 a. viis sotsiaal- ja turu-uuringute firma Saar Poll ƭŅōƛ 

ǾŜŜōƛƪǸǎƛǘƭǳǎŜ ƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀŘŜ ǎŜŀǎΦ ±ŀǎǘŀƧŀǘŜƪǎ ƻƭƛŘ ƴƛƛ YƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀŘŜ [ƛƛŘǳ ƭƛƛƪƳŜŘ 

ƪǳƛ ƪŀ ǘŜƛǎŜŘ ƪƻƻƭƛǘǳǎǘŜŜƴǳǎŜ ǇŀƪƪǳƧŀŘΦ Yƻƪƪǳ ƪǸǎƛǘƭŜǘƛ 15st koolitusfirmast 37 

inimest, kellest valdav osa olid koolitajad (15 respondentƛύ Ǿƿƛ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀŘ-ŜǘǘŜǾƿǘǘŜ 

juhid (11 respondenti). Vastanutest vaid 6 inimest ei olnud otseselt koolitajad, vaid 

olid ǇƿƘƛƳŅŅǊŀǘƭǳǎŜƭǘ firmade juhid. Seega 84% vastajatest olid ise koolitajad (vt. 

graafik 1).  {ŜƭƭƛƴŜ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ƪƻƻǎǎŜƛǎ ŀƴƴŀō ŜǘǘŜƪǳƧǳǘǳǎŜ ŜŜƭƪƿƛƎŜ ƴŜnde inimeste 

hoiakutest, kes ƛǎŜ ƻƳŀ ƛƎŀǇŅŜǾŀǘǀǀǎ ǇǳǳǘǳǾŀŘ ƪƻƪƪǳ ƪƻƻƭƛǘŀƳƛǎŜƎŀ ƴƛƴƎ ƴŅŜǾŀŘ 

ƪƿƛƎŜ ǇŀǊŜƳƛƴƛ ǎŜƭƭŜƎŀ ǎŜƻǘǳŘ ƘŅƛŘ Ƨŀ ǇǊƻōƭŜŜƳǎŜƛŘ ƪǸƭƎƛΦ  

        Graafik 1. 
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{ǳǳǊŜƳ ƻǎŀ ǾŀǎǘŀƴǳǘŜǎǘ ƻƭƛŘ ǇŅǊƛǘ ǾŅƛƪŜǎǘŜǎǘ ƳƛƪǊƻŦƛǊƳŀŘŜǎǘΣ ƪǳǎ ǘǀǀǘŀō ƪǳƴƛ мл 

ǘǀǀtajat (vt. graafik 2).  Viimase kolme eduka aasta jooksul paljud firmad laiendasid 

ƻƳŀ ǘŜƎŜǾǳǎǘ ƴƛƴƎ ǘǀǀǘŀƧŀǎƪƻƴƴŀ ǎǳǳǊŜƴŜƳƛǎŜ ǘƿǘǘǳ ƭŅƪǎƛŘ ƴŀŘ ƳƛƪǊƻŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜ 

staatusest ǸƭŜ ƧŅǊƎƳƛǎǎŜΣ ǾŅƛƪŜ-ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜ ǎǘŀŀǘǳǎŜǎǎŜΦ YŅŜǎƻƭŜǾŀǎ ǳǳǊƛƴƎǳǎ 

moodustasid ǾŅƛƪŜ-ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜǎǘ ǇŅǊƛǘ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴŘƛŘ ǸƘŜ ƪƻƭƳŀƴŘƛƪǳ. Keskmise 

suurusega koolitusfirmade hulk on nii Eesti majanduses tervikuna kui ka 

ƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀŘŜ ǎŜŀǎ ǸǇǊƛǎ ǾŅƛƪŜΦ   

      Graafik 2. 

 

 

Suurem osa koolitajatest tegeleb inimeste, meeskonnajuhtimise ja  koolitamisega 

(vt. graafik 3, lk 7). ѻ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘ ǘŜƎŜƭŜō ƧŅǊƎƳƛǎǘŜ ǾŀƭŘƪƻƴŘŀŘŜƎŀ: ƭŅōƛǊŅŅƪƛƳƛǎŜŘΣ 

ŀǊŜƴƎǳǾŜǎǘƭǳǎŜŘΣ ǎǘǊŀǘŜŜƎƛƭƛƴŜ ƧǳƘǘƛƳƛƴŜ ƴƛƴƎ ƳǸǸƎƛƧǳƘǘƛƳƛƴŜ. YǸǎƛǘƭŜǘǳǘŜ ǎŜŀǎ ƻƭƛ 

ǎǳƘǘŜƭƛǎŜƭǘ ǾŅƘŜ ƴŜƛŘ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀƛŘΣ ƪŜƭƭŜ ƪƻƳǇŜǘŜƴǘǎƛ ƪǳǳƭǳǎƛŘ ƧŅǊƎƳƛǎŜŘ 

koolitusvaldkonnad: suhtlemine meediaga, personali Ǿƿƛ ǘŜŜƴƛƴŘǳǎŜ juhtimine. 

YǸǎƛǘƭŜǘǳŘ Ŝƛ ǇŜŜƎŜƭŘŀ ƭƻƻƳǳƭƛƪǳƭǘ ƪƻƻƭƛǘǳǎǾŀƭŘƪƻƴŘŀŘŜ ǎǘǊǳƪǘǳǳǊƛΣ ǾŀƛŘ ŀƛƴǳƭǘ 

konkreetsete vastajate kompetentsi. 

Yǳƴƛ мл ǘǀǀǘŀƧŀǘ
65%

10 - пф ǘǀǀǘŀƧŀǘ
30%

50 - 249 
ǘǀǀǘŀƧŀǘ

3%
Rohkem kui 250 
ǘǀǀǘŀƧŀǘ

3%

5мΦ Yǳƛ ǎǳǳǊ ƻƴ ¢ŜƛŜ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜκŀǎǳǘǳǎŜ 
ǘǀǀǘŀƧŀǎƪƻƴŘΚ
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        Graafik 3.

 

  

KOOLITUSFIRa!59 Y«{L¢[¦{9 ¢¦[9a¦{95 

9ǘ ƪǸǎƛǘƭŜǘǳǘŜ ŀǊǾ ƻƭƛ ǾŅƛƪŜΣ ǎƛƛǎ ǇǳǳŘǳō ǾƿƛƳŀƭǳǎ ǘŜƘŀ ǎǘŀǘƛǎǘƛƭƛǎŜƭǘ ǳǎŀƭŘǳǎǾŅŅǊǎŜǘ 

ŀƴŀƭǸǸǎƛ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ŜǊƛƴŜǾŀǘŜ ƎǊǳǇǇƛŘŜ ǘŀǎŀƴŘƛƭΦ {ŜŜǘƿǘǘǳ ǾŀŀǘƭŜƳŜ vaid ǸƭŘƪƻƎǳƳƛǘ 

ǘŜǊǾƛƪǳƴŀΦ  aŀǘŜǊƧŀƭƛ ǸƭŜǾŀŀŘŜ ǎƻǘǎƛŀŀƭ-ŘŜƳƻƎǊŀŀŦƛƭƛǎǘŜ ǘǳƴƴǳǎǘŜ ƭƿƛƎŜǘŜǎ ƴŅƛǘŀǎΣ Ŝǘ 

ǸƭŘjaotused langevad reeglina kokku vaadeldavate suuremate grupitunnuste 

ƭƿƛƎŜǘŜǎΦ 

Osalus koolitustes 

YǸǎƛǘƭŜǘǳŘ koolitusŦƛǊƳŀŘŜ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜǎǘ ту҈ ƻƴ ƻǎŀƭŜƴǳŘ ǾƛƛƳŀǎŜ о ŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ 

erinevatel juhtimisvaldkonna koolitustel (vt. graafik 4, lk 8). Seda tulemust on 

keerukas ƪƻƳƳŜƴǘŜŜǊƛŘŀΣ ǎŜǎǘ ǇǳǳŘǳō ƴǀ. baasƴƻǊƳΦ ±ƿƛō ƭŅƘǘǳŘŀ ǾŀƛŘ ƻƭŜǘǳǎŜǎǘΣ Ŝǘ 

ŦƛǊƳŀŘΣ Ƴƛǎ ǘŜƎŜƭŜǾŀŘ ƧǳƘǘƛƳƛǎƪƻƻƭƛǘǳǎŜƎŀΣ ǾƿƛƪǎƛŘ senisest veelgi suurema osa 

ǘǀǀǘŀƧŀƛŘ  ǎŀŀǘŀ juhtimiskoolituseleΣ ƪŀǎǾƿƛ ǘŜƛǎǘŜ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀǘŜ ƻƳŀŘŜƭe.  YƿƛƎƛǎǘ 

vastajatesǘ ƻǎŀƭŜǎ ƳƿƴŜƭ ƧǳƘǘƛƳƛǎƪƻƻƭƛǘǳǎŜƭ vaadeldud perioodil vaid 38%  

respondentidest.  

Inimeste juhtimine

Meeskonna juhtimine

[ŅōƛǊŅŅƪƛƳƛƴŜ

Arenguvestlused ja tagasiside

Strateegiline juhtimine

aǸǸƎƛƧǳƘǘƛƳƛƴŜ

Aja juhtimine

Projektijuhtimine

Stressi juhtimine

Protsesside juhtimine

9ǎƛƴŜƳƛƴŜκƪƿƴŜƭŜƳƛƴŜ

Koosolekute juhtimine

Ei tegutse koolitajana

Finantsjuhtimine

Turunduse juhtimine

Teeninduse juhtimine

Personali juhtimine

Suhtlemine meediaga

Muu valdkond

54%

43%

24%

24%

22%

22%

16%

14%

14%

11%

11%

11%

8%

8%

8%

5%

3%

3%

35%

5оΦ WǳƘǳƭΣ ƪǳƛ ǘŜƎǳǘǎŜǘŜ όƪŀύ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀƴŀΣ ǎƛƛǎ ƳƛƭƭƛǎŜŘ ƻƴ ¢ŜƛŜ ƪƿƛƎŜ 
olulisemad koolitusvaldkonnad?*

ϝƪǳƴŀ ƛƎŀ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘ Ǿƿƛǎ ŀƴŘŀ Ƴƛǘǳ ǾŀǎǘǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ ǎǳƳƳŀ ƻƭƭŀ млл-st suurem
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                                                                                              Graafik 4. 

 

 

Kes olid koolitajad? 

48% koolitajaid  osales  sellistel  juhtimisvaldkonna koolitustel,  kus koolitajateks olid 

nii 9Ŝǎǘƛ ƪǳƛ ƪŀ ǾŅƭƛǎƳŀŀƭǘ ǇŅǊƛǘ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀŘ. Ainult Eesti koolitaja juhtimisel toimunud 

eneseharimisi  sai 38%  ƴƛƴƎ ŀƛƴǳƭǘ ǾŅƭƛǎƪƻƻƭƛǘŀƧŀƎŀ ƪƻƻƭƛǘǳǎǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭ ƻƭƛ мп҈ (vt. 

graafik 5).  Koolitusfirmad on oma valiku teinud avarapilguliselt, kasutanud nii Eesti 

ƪǳƛ ǾŅƭƛǎƪƻƻƭƛǘŀƧŀƛŘΦ LƭƳǎŜƭǘ ƻƴ ǾŀƭƛƪǳƪǊƛǘŜŜǊƛǳƳƛŘŜƪǎ ǎŀŀƴǳŘ  ƴƛƛ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀ ƪƻƳǇŜǘŜƴǘǎ 

teatud teemas kui ka kohalike olude tundmine.  

Graafik 5. 

 

Jah
78% Ei

22%

YмΦ Yŀǎ ¢ŜƛŜ ƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀ ƧǳƘƛŘ Ƨŀ ǘǀǀǘŀƧŀŘ ƻƴ ǾƛƛƳŀǎŜ 
3 aasta jooksul osalenud erinevatel juhtimisvaldkonna 

koolitustel?

Eesti koolitajaga
38%

±ŅƭƛǎƪƻƻƭƛǘŀƧŀƎŀ
14%

Nii Eesti kui 
ǾŅƭƛǎƪƻƻƭƛǘŀƧŀƎŀ

48%

K2. Kas juhtimisvaldkonna koolitused, milles Teie 
ƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀ ƧǳƘƛŘ Ƨŀ ǘǀǀǘŀƧŀŘ ƻƴ ƻǎŀƭŜƴǳŘΣ ƻƴ 
ǘƻƛƳǳƴǳŘ 9Ŝǎǘƛ Ǿƿƛ ǾŅƭƛǎƪƻƻƭƛǘŀƧŀƎŀΚ  (% nendest, kelle 

ƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀ ƧǳƘƛŘκǘǀǀǘŀƧŀŘ ƻƴ ǾƛƛƳŀǎŜ о ŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ƻǎŀƭŜƴǳŘ ŜǊƛƴŜǾŀǘŜƭ 
koolitustel)
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Vastajate osalemine koolitustel 

51% respondentidest ei ole osalenud ǸƘŜƭƎƛ Eesti koolitusfirma poolt pakutaval 

juhtimisvaldkonna koolitusel viimase kolme aasta jooksul (vt graafik 6). See suhtearv 

tundub olema veidƛ ǎǳǳǊΦ YƿƛƎŜ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ osaleti EMI EWT Ida-[ŅŅƴŜ Yƻƻƭƛtuse 

όмм҈ ƪƿƛƎƛǎǘ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘύΣ LƴǾƛŎǘŀ  όмм҈ ƪƿƛƎƛǎǘ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘύ Ƨŀ {ŜƭŦ LL όуΣм҈ ƪƿƛƎƛǎǘ 

vastajatest).  &Ǌŀ ƳŀƛƴƛƳƛǎǘ ƭŜƛŘǎƛŘ ǾŜŜƭ &t YƻƻƭƛǘǳǎƪŜǎƪǳǎ Ƨŀ Cŀǎǘ [ŜŀŘŜǊΦ «ƭŜƧŅŅƴǳŘ 

firmade esindatus oli juhuslikumat laadi.  

  Graafik 6. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Ei osalenud

EMI EWT Ida-[ŅŅƴŜ Yƻƻƭƛǘǳǎ

Invicta

Self II

&t YƻƻƭƛǘǳǎƪŜǎƪǳǎ

Fastleader

EBS Juhtimiskoolituse Keskus

Indrek Saul

Eesti Konverentsid

aŜǊƭŜ [ƿƘƳǳǎ Χ

AS Baltika Retail Academy

ATAK

Inscape

Sander Karu koolitus- ja Χ

tŅǊƴǳ YƻƴǾŜǊŜƴǘǎƛƪŜǎƪǳǎ

NLP Instituut

51%

11%

11%

8%

5%

5%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

K3. Kas Teie ise ƻƭŜǘŜ ǾƛƛƳŀǎŜ о ŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ƻǎŀƭŜƴǳŘ ƳƿƴŜ 
Eestikoolitusfirma poolt pakutaval juhtimisvaldkonna

koolitusel? Millis(t)e firma(de)?*

ϝƪǳƴŀ ƛƎŀ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘ Ǿƿƛǎ ŀƴŘŀ Ƴƛǘǳ ǾŀǎǘǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ ǎǳƳƳŀ ƻƭƭŀ млл-st suurem
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YŜǎ ƻƭƛŘ ǾŅƭƛǎƪƻƻƭƛǘŀƧŀŘΚ 

±ŅƭƛǎƪƻƻƭƛǘŀƧŀǘŜ poolt pakutavatel juhtimisvaldkonna koolitustel on viimase kolme 

ŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ƻǎŀƭŜƴǳŘ от҈ ƪǸǎƛǘƭǳǎŜƭŜ ǾŀǎǘŀƴǳǘŜǎǘ (vt. graafik 7).  &Ǌŀ ƳŀƛƴƛƳƛǎǘ 

leiavad sellised koolitusfirmad nagu Markkinointi Instituuti, Personal Global, Harvard 

Business School ja Insead (neid mainiti 5%- l juhtumitest).  «ƭŜƧŅŅƴǳŘ ŦƛǊƳŀŘŜ 

esindatus oli juhuslikumat laadi.  

    Graafik 7. 

 

aƛƪǎ ǎŀŀǘŀ ǘǀǀǘŀƧŀ ƧǳƘǘƛƳƛǎƪƻƻƭƛǘǳǎŜƭŜ 

Motiivid, miks koolitusfirmad teevad otsuse saata ƻƳŀ ǘǀǀǘŀƧŀŘ  juhtimiskoolitusele 

ǎƿƭǘǳǾŀŘ ŜǎƳŀƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀǎ  ŦƛǊƳŀ ƪƻƴƪǊŜŜǘǎŜǎǘ ƪƻƻƭƛǘǳǎǾŀƧŀŘǳǎŜǎǘ όтл҈ ƧǳƘǘǳƳƛǘŜǎǘύ 

Ǿƿƛ ǎƛƛǎ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜ ǸƭŘƛǎǘŜǎǘ ŜŜǎƳŅǊƪƛŘŜǎǘ ƭŅƘǘǳŘŜǎ όрм҈ - vt. graafik 8, lk 11).  

YƻƻƭƛǘŀƧŀŘ ǇŜŀǾŀŘ ƪǸƭƭŀƭǘ ƻƭǳƭƛǎŜƪǎ ƪŀ ƪƻƻƭƛǘǳǎŜ ǊŀƪŜƴŘǳǎƭƛƪƪǳǎǘ όпм҈ύΦ «ƭŜƧŅŅƴǳŘ 

tegurid ei oma ƪƻƻƭƛǘŀƧŀǘŜ Ƨŀƻƪǎ ǎŜŘŀǾƿǊŘ ƻƭǳƭƛǎǘ ǘŅƘǘǎǳǎǘ ƪǳƛ Ƨǳōŀ ƳŀƛƴƛǘǳŘ  

ǇƿƘƧǳǎŜŘΦ Koolituse hind ja konkreetne pakkumine omavad koolitajate jaoks 

ǎǳƘǘŜƭƛǎŜƭǘ ǾŅƘŜǎǘ ǘŅƘŜƴŘǳǎǘΦ Yŀ ƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀ ƳŀƛƴŜ Ǿƿƛ ǾŀǊŀǎŜƳ ƪƻƎŜƳǳǎ ǎŜƭƭŜ 

koolitajaga ƳŅƴƎƛǾŀŘ ƪǸƭƭ ǘŜŀǘŀǾŀǘ Ǌƻƭƭƛ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀǘŜ ƧŀƻƪǎΣ ƪǳƛŘ ǎƛƛǎƪƛ ƧŅŅǾŀŘ ƴŜŜŘ ƴǀ. 

valiku tegemisel lihtsalt ǸƘŜƪǎ ǘŀǳǎǘƪǊƛǘŜŜǊƛǳƳƛƪǎΦ 

Ei osalenud

Markkinointi Instituutti

Persona Global

Harvar Business School

Insead

Fastleader

tŅǊƴǳ YƻƴǾŜǊŜƴǘǎƛƪŜǎƪǳǎ

Trainers` House

Inscape Publishing (USA)

Robin Sharma koolitus

Heneley Management College

TMS Zentrum

Rootsi Moreno Instituut

9Ŝǎǘƛ tǊƻǘǎŜǎǎƛǘǀǀ «ƘƛƴƎ Χ

CƻƴǘŜǎ όǾŀƘŜƴŘŀǎ ǾŅƭƛǎƪƻƻƭƛǘŀƧŀǘύ

Implement AB (Rootsi)

62%

5%

5%

5%

5%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

K4. Kas Teie iseƻƭŜǘŜ ǾƛƛƳŀǎŜ о ŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ƻǎŀƭŜƴǳŘ ƳƿƴŜ 
ǾŅƭƛǎƪƻƻƭƛǘŀƧŀpoolt pakutaval juhtimisvaldkonnakoolitusel? 

Millis(t)e firma(de)?*

ϝƪǳƴŀ ƛƎŀ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘ Ǿƿƛǎ ŀƴŘŀ Ƴƛǘǳ ǾŀǎǘǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ ǎǳƳƳŀ ƻƭƭŀ млл-st suurem
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                                                 Graafik 8.  

 

 

Juhtide tegelik koolitusvajadus 

WǳƘǘƛƳƛǎƪƻƻƭƛǘǳǎǘŜƭ ǊŅŅƎƛǘŀƪǎŜ koolitatavatele Ǹǎƴŀ ǎŀƎŜƭƛΣ Ŝǘ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜŘ ǇŜŀǾŀŘ ǾŅƭƧŀ 

ǎŜƭƎƛǘŀƳŀ ƻƳŀ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ tegeliku koolitusvajaduse. Tegelikkuses aga selgub, et 

ƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀŘ ƛǎŜ Ŝƛ ƻƭŜ ǾŅƎŀ ǾƛǊƎŀŘ ŜƴŘƛ ƪƻƻƭƛǘǳǎǾŀƧŀŘǳǎƛ ǾŅƭƧŀ ǎŜƭƎƛǘŀƳŀ (vt. graafik 

9)Φ он҈ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘ ǘŜŀǘŀǎΣ Ŝǘ ƴŜƴŘŜ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜǎ ƻƴ ǎŜŘŀ ǘŜƘǘǳŘΦ пм҈ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘ 

ǸǘƭŜǎƛŘ kindlalt, et taoline kogemus neil puudub.  27% vastajatest ei osanud antud 

ƪǸǎƛƳǳǎŜƭŜ Ǿŀǎǘŀta.  {ŜŜ ǘŅƘŜƴŘŀōΣ Ŝǘ ka need vastajad Ǿƿƛō ƭǳƎŜŘŀ ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜ ǎŜƪƪŀΣ 

kus koolitusvajadusi ei ole ǾŅƭƧŀ ǎŜƭƎƛǘŀǘǳŘΦ  bƛƛ Ǿƿƛōƪƛ ǎŜŘŀǎǘŀŘŀΣ Ŝǘ нκо-ǎ ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜǎ 

Ŝƛ ƻƭŜ ƪƻƻƭƛǘǳǎǾŀƧŀŘǳǎƛ ǾŅƭƧŀ ǎŜƭƎƛǘŀǘǳŘΦ 

                                      Graafik 9. 

 

YƻƴƪǊŜŜǘǎŜǎǘ ƪƻƻƭƛǘǳǎǾŀƧŀŘǳǎŜǎǘ ƭŅƘǘǳŘŜǎ

hƳŀ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜ ǸƭŘƛǎǘŜǎǘ ŜŜǎƳŅǊƪƛŘŜǎǘ Χ

YƻƻƭƛǘǳǎŜ ǊŀƪŜƴŘǳǎƭƛƪƪǳǎŜǎǘ ƭŅƘǘǳŘŜǎ

YƻƻƭƛǘŀƧŀκƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀ ƳŀƛƴŜǎǘ ƭŅƘǘǳŘŜǎ

[ŅƘǘǳŘŜǎ ǾŀǊŀǎŜƳŀǎǘ ƪƻƎŜƳǳǎŜǎǘ Χ

YƻƻƭƛǘǳǎŜ ǳǳŘǎǳǎŜǎǘ ƭŅƘǘǳŘŜǎ

Iƛƴƴŀǎǘ ƭŅƘǘǳŘŜǎ

hƳŀ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜ ƪƻƻƭƛǘǳǎǇƭŀŀƴƛǎǘ ƭŅƘǘǳŘŜǎ

YƻƴƪǊŜŜǘǎŜǎǘ ǇŀƪƪǳƳƛǎŜǎǘ ƭŅƘǘǳŘŜǎ

Muu

Ei tehtagi

Vastamata

70%

51%

41%

30%

16%

16%

14%

8%

5%

11%

3%

3%

YсΦ aƛƭƭŜǎǘ ƭŅƘǘǳŘŜǎ ¢ŜƛŜ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛǎ ƧǳƘǘƛŘŜ Ƨŀ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ 
koolitamise otsus enamasti tehakse?*

ϝƪǳƴŀ ƛƎŀ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘ Ǿƿƛǎ ŀƴŘŀ Ƴƛǘǳ ǾŀǎǘǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ ǎǳƳƳŀ ƻƭƭŀ млл-st suurem

WŀƘΣ ƻƴ ƪǸƭƭ
32%

Ei ole
41%

Ei oska 
ǀŜƭŘŀ
27%

YтΦ Yŀǎ ¢ŜƛŜ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜǎ ƻƴ ǾŅƭƧŀ ǎŜƭƎƛǘŀǘǳŘ 
ƧǳƘǘƛŘŜ Ƨŀ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ǘŜƎŜƭƛƪ ƪƻƻƭƛǘǳǎǾŀƧŀŘǳǎΚ



                                                                                       Koolitusvajaduste uuring 
                                                                                                          {ŀŀǊ tƻƭƭ h« 

 

12 

 

YƻƻƭƛǘǳǎǾŀƧŀŘǳǎŜ ǾŅƭƧŀǎŜƭƎƛǘŀƳƛǎŜ Ƴeetodid 

YƻƻƭƛǘǳǎǾŀƧŀŘǳǎǘŜ ǎŜƭƎƛǘŀƳƛǎŜ ƪƿƛƎŜ ǇƻǇǳƭŀŀǊǎŜƳŀƪǎ ƳŜŜǘƻŘƛƪǎ ƻƴ kujunenud 

arenguvestlused (vt. graafik 10) ƴƛƴƎ ƴŜƴŘŜ ŀƴŀƭǸǸǎ ƻƴƎƛ ǾƿƛƳŀƭŘŀƴǳŘ 

ƪƻƻƭƛǘǳǎǾŀƧŀŘǳǎƛ ƪƿƛƎŜ ǇŀǊŜƳƛƴƛ ǾŅƭƧŀ ǎŜƭƎƛǘŀŘŀ όтр҈ ǾŀǎǘŀƴǳǘŜǎǘΣ ƪŜƭƭŜ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜǎ ƻƴ 

ƪƻƻƭƛǘǳǎǾŀƧŀŘǳǎƛ ǾŅƭƧŀ ǎŜƭƎƛǘŀǘǳŘύΦ «ƭŜƧŅŅƴǳŘ ƳŜŜǘƻŘƛǘŜ ƪŀǎǳǘŀƳƛƴŜ ƻƴ ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜǎ  

juhuslikumat laadi. bŅƛǘŜƪǎ  arutelud, tagasiside, meeskonna arutelud  jms.  See, 

Ƴƛƭƭƛǎǘ ƳŜŜǘƻŘƛǘ ƪƻƻƭƛǘǳǎǾŀƧŀŘǳǎŜ ǾŅƭƧŀ ǎŜƭƎƛǘŀƳƛǎŜƪs kasutatakse ei oma 

ŜǎƳŀƧŅǊƎǳƭƛǎǘ ǘŅƘǘǎǳǎǘΣ ƻƭǳƭƛǎŜƳ ƻƴ ǾŀƧŀŘǳǎŜ ŜƴŜǎŜ ǾŅƭƧŀǎŜƭƎƛǘŀƳƛǎŜ ŦŀƪǘΦ 

 

                                   Graafik 10. 

 

 

Millist juhtimisalast koolitust vajatakse? 

¦ǳǊƛƴƎǳǎ ƻǎŀƭŜƧŀǘŜƭŜ Ŝǎƛǘŀǘƛ ƪǸǎƛƳǳǎ selle kohta, millist liiki juhtimisalast koolitust 

ƴŀŘ ǾŀƧŀƪǎƛŘΥ ƪŀǎ ǇƿƘƛǘŜŜƳŀŘŜ ŀƭŀǎǘ Ǿƿƛ ƪƻƻƭƛǘǳǎƳŜŜǘƻŘƛǘŜ ŀƭŀǎǘ ǘŅƛŜƴŘƪƻƻƭƛǘǳǎǘΚ 

YǸǎƛǘƭǳǎŜǎǘ ǎŜƭƎǳǎΣ Ŝǘ 16% vastanutest ei ole ise juhtimisvaldkonna koolitajad (vt. 

graafik 11, lk 13).  YƻƻƭƛǘŀƧŀŘ ǇŜŀǾŀŘ ǾƿǊŘǎŜƭǘ ƻƭǳƭƛǎŜƪǎ ƳƿƭŜƳŀǘ ǇƻƻƭǘΥ ǇƿƘƛǘŜŜƳŀŘŜ 

Ƨŀ ƪƻƻƭƛǘǳǎƳŜŜǘƻŘƛǘŜ ŀƭŀǎǘ ǘŅƛŜƴŘǳǎƪƻƻƭƛǘǳǎǘΦ 

 

 

Arenguvestlustel ja nende tulemuste 
ŀƴŀƭǸǸǎƛ ǘŜŜƭ

Arutelude teel, kuid pinnapealselt

9ŜǎƳŅǊƪƛŘŜǎǘ ƭŅƘǘǳǾŀƭǘ

[ŅƘǘǳŘŜǎ ƪƭƛŜƴǘƛŘŜκƪƻƴƪǳǊŜƴǘƛŘŜ Ǉƻƻƭǘ 
tehtud pakkumistest

Tagasiside

Meeskonna arutelud

75%

8%

8%

8%

8%

8%

YтΦ aƛƭ Ǿƛƛǎƛƭ ¢ŜƛŜ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜǎ ƻƴ ǾŅƭƧŀ ǎŜƭƎƛǘŀǘǳŘ ƧǳƘǘƛŘŜ Ƨŀ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ 
tegelik koolitusvajadus?* 

ϝ±ŀǎǘŀǾŀŘ ƴŜŜŘΣ ƪŜƭƭŜ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜǎ ƻƴ ǾŅƭƧŀ ǎŜƭƎƛǘŀǘǳŘ ƧǳƘǘƛŘŜ Ƨŀ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ǘŜƎŜƭƛƪ ƪƻƻƭƛǘǳǎǾŀƧŀŘǳǎΦ  
Yǳƴŀ ƛƎŀ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘ Ǿƿƛǎ ŀƴŘŀ Ƴƛǘǳ ǾŀǎǘǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ ǎǳƳƳŀ ƻƭƭŀ млл-st suurem
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                                                     Graafik 11. 

 

 

Eesti koolitajate kompetents 

Suhtumine Eesti koolitajatesse on suhteliselt leige, sest 38% vastajate arvates on 

9Ŝǎǘƛǎ ƻƭŜƳŀǎ Ƴƿƴƛ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀΣ ƪŜǎ ƻƭŜƪǎ ǾƿƛƳŜƭƛƴŜ vastajatele vajalikku juhtimisalast 

koolitust pakkuma (vt. graafik 12). Siiski tunnistas 41% vastajatest, et nad ei oska 

ŀƴǘǳŘ ƪǸǎƛƳǳǎŜƭŜ ǾŀǎǘŀǘŀΦ {ŜŜ ƪƿƴŜƭŜō ǘƿŜƴŅƻƭƛǎŜƭǘ pigem asjaolust, et koolitajad ei 

tunne teisi koolitaƧŀƛŘ ǾŅƎŀ ƘŅǎǘƛΦ  

                                  Graafik 12. 

 

tƿƘƛǘŜŜƳŀŘŜ ŀƭŀǎǘ ǘŅƛŜƴŘƪƻƻƭƛǘǳǎǘ

Koolitusmeetodite alast 
ǘŅƛŜƴŘƪƻƻƭƛǘǳǎǘ

aƿƭŜƳŀǘ ǾƿǊŘǎŜƭǘ

Mitte kumbagi

Midagi muud

Ei ole juhtimisvaldkonna koolitaja

24%

27%

27%

3%

3%

16%

YуΦ Yŀǎ ƛǎƛƪƭƛƪǳƭǘ ǾŀƧŀƪǎ ƪƻƻƭƛǘǳǎǘŜƭ ƪŅǎƛǘƭŜǘŀǾŀǘŜ ǇƿƘƛǘŜŜƳŀŘŜ
ŀƭŀǎǘ Ǿƿƛ koolitusmeetoditeŀƭŀǎǘ ǘŅƛŜƴŘƪƻƻƭƛǘǳǎǘΚ

Jah
38%

Ei
22%

Ei tea
41%

YфΦ Yŀǎ Ƴƿƴƛ 9Ŝǎǘƛ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀ Ǿƿƛƪǎ ¢ŜƛŜ ŀǊǾŀǘŜǎ 
ƻƭƭŀ ǾƿƛƳŜƭƛƴŜ ǇŀƪƪǳƳŀ ¢ŜƛƭŜ ǾŀƧŀƭƛƪƪǳ 

koolitust?
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NeƴŘŜǎǘΣ ƪŜǎ ŀǊǾŀǎƛŘΣ Ŝǘ Ƴƿƴƛ 9Ŝǎǘƛ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀ ƻƭŜƪǎ ǾƿƛƳŜƭƛƴŜ neile vajalikku koolitust 

pakkuma, Ŝƛ ƻǎŀƴǳŘ рл҈ ǀŜƭŘŀ ǸƘǘƪƛ ƴƛƳŜΣ ƪŜǎ Ǿƿƛƪǎ ǎŜŘŀ ǘŜƘŀ (vt. graafik 13).  See 

tulemus kinnitab veel kord oletust, et Eesti koolitajad teisi Eesti kƻƻƭƛǘŀƧŀƛŘ ŜǊƛǘƛ ƘŅǎǘƛ 

ei tunne Ǿƿƛ ǎƛƛǎ ǎǳƘǘǳǘŀƪǎŜ ƴŜƛǎǎŜ ǘŜŀǘǳŘ ŜǘǘŜǾŀŀǘǳǎŜƎŀΦ     

                                               Graafik 13. 

 

 

aƛƭƭƛǎǘŜƭ ǘŜŜƳŀŘŜƭ ǾƿƛƪǎƛŘ Eesti koolitajad koolitajaid koolitada 

Yǳƛ ŀƎŀ ǇŅǊƛǘƛ ǘŅƛŜƴŘǳǎŜƪǎΣ  millistel teemadel ǾƿƛƪǎƛŘ ƴŜŜŘ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀŘ ƪƻƻƭƛǘŀŘŀΣ ǎƛƛǎ 

selgus, et pisut enam kui kolmandik  vastajatest Ŝƛ ƻǎŀƴǳŘ ǎŜƭƭŜƭŜ ƪǸǎƛƳǳǎŜle vastata. 

±ŅƭƧa ǇŀƪǳǘǳŘ ǘŜŜƳŀŘŜ ƘǳƭƎŀǎ Ŝƛ ƻƭƴǳŘ ǸƘǘƪƛ ŘƻƳƛƴŜŜǊƛǾŀǘΣ ǾŀƛŘ ƪƿƛƪ ƴŜŜŘ ƻƭƛŘ ǇŅǊƛǘ 

erinevatest valdkondadest (vt. graafik 14, lk 15).  ¢ǳƭŜƳǳǎ ƻƴ ƛǎŜŜƴŜǎŜǎǘ ǇŅǊƛǎ ƘŜŀ 

ǎŜŜǘƿǘǘǳΣ Ŝǘ ǾŅƭƧŀ ǇŀƪǳǘǳŘ ǘŜŜƳŀŘŜ ŘƛŀǇŀǎƻƻƴ ƻƴ ƭŀƛΣ 9Ŝǎǘƛ ƪƻƻƭƛtusfirmadel on 

ǘǳƎŜǾǳǎǾŀǊǳ ƪǸƭƭŀƭǘƪƛ suur. 

           

 

Vain ja Partnerid

Mare Pork

lƛƎǳǎƪŜǎƪǳǎ

Karin Hango

Indrek Saul

aƛƘƪŜƭ tŅǊƧŀƳŅŜ

Mats Soomre

wŀǎƪŜ ǀŜƭŘŀ

14%

7%

7%

7%

7%

7%

7%

50%

K10. Palun nimetage, kes Eesti koolitajatestǾƿƛƪǎ ƪƻƻƭƛǘŀŘŀΚϝ 

ϝ҈ ƴŜƴŘŜǎǘΣ ƪŜǎ ŀǊǾŀōΣ Ŝǘ Ƴƿƴƛ 9Ŝǎǘƛ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀ Ǿƿƛƪǎ ƻƭƭŀ ǾƿƛƳŜƭƛƴŜ ǇŀƪƪǳƳŀ ƴŜƛƭŜ ǾŀƧŀƭƛƪƪǳ ƪƻƻƭƛǘǳǎǘΦ  
Yǳƴŀ ƛƎŀ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘ Ǿƿƛǎ ŀƴŘŀ Ƴƛǘǳ ǾŀǎǘǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ ǎǳƳƳŀ ƻƭƭŀ млл-st suurem
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Graafik 14.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Juhtimiskoolituse erinevad meetodid

tǎǸƘƘƻƭƻƻƎƛŀ

YǳƛŘŀǎ Ǉŀƴƴŀ ǘǀǀǘŀƧŀŘ ŜŦŜƪǘƛƛǾǎŜƳŀƭǘ ǘǀǀƭŜ

Koolitusmeetodite alast koolitust

Menetluse  juhtimise  taktikad

Inimeste arendamine

Suhteturundus

Juhtimisarvestus, kvaliteedijuhtimine

Liidritemaatika, esinemiskoolitus

Kuidas ennast paremini juhtida

6 sigmat, protsesside kaardistamine

wŀǎƪŜ ǀŜƭŘŀ

7%

7%

7%

7%

7%

7%

7%

7%

7%

7%

7%

36%

K10. Palun nimetage, millist teematǾƿƛƪǎ ƪƻƻƭƛǘŀŘŀΚϝ 

ϝ҈ ƴŜƴŘŜǎǘΣ ƪŜǎ ŀǊǾŀōΣ Ŝǘ Ƴƿƴƛ 9Ŝǎǘƛ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀ Ǿƿƛƪǎ ƻƭƭŀ ǾƿƛƳŜƭƛƴŜ ǇŀƪƪǳƳŀ ƴŜƛƭŜ ǾŀƧŀƭƛƪƪǳ ƪƻƻƭƛǘǳǎǘΦ  
Yǳƴŀ ƛƎŀ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘ Ǿƿƛǎ ŀƴŘŀ Ƴƛǘǳ ǾŀǎǘǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ ǎǳƳƳŀ ƻƭƭŀ млл-st suurem
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±ŅƭƛǎƪƻƻƭƛǘŀƧŀǘŜ ƪƻƳǇŜǘŜƴǘǎ 

±ŅƭƛǎƪƻƻƭƛǘŀƧŀǘŜ ǘŜŜƳŀ ǇǳƘǳƭ ǎŜƭƎƛǘŀǘƛ ŜǎƳŀƭǘ ǾŅƭƧŀΣ millistelt koolitajatelt/ 

ƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀŘŜƭǘ ǾŅƭƧŀǎǇƻƻƭ 9Ŝǎǘƛǘ ƻƭŜƪǎ ǾƿƛƳŀƭƛƪ ǎŀŀŘŀ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜƭŜ ǾŀƧŀƭƛƪƪǳ ƪƻƻƭƛǘǳǎǘ 

ǇƿƘƛǘŜŜƳŀŘŜ ŀƭŀƭǘ. Nende ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘƛŘŜ ŀǊǾΣ ƪŜǎ Ŝƛ ƻǎŀƴǳŘ ǸƘǘƪƛ ŦƛǊƳŀǘ ƴƛƳŜǘŀda, 

ƪǳƧǳƴŜǎ ǾŜŜƭƎƛ ǎǳǳǊŜƳŀƪǎ ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ Eesti koolitajate/firmadega - 60% ei osanud 

ǸƘǘƪƛ ƴŅƛŘŜǘ ǘǳǳŀ (vt. graafik 15). aƛǘǘŜ Ǹkski firma, mida vastajad nimetasid,  ei 

eristunud suurema esinemissagedusega. Yǳƛ 9Ŝǎǘƛ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀǘŜ ƴŅƛŘŜǘŜ ǇǳƘǳƭ ǘƻƻŘƛ 

ǾŀƭŘŀǾŀƭǘ ŜǎƛƭŜ ƪƻƴƪǊŜŜǘǎŜŘ ƛǎƛƪǳǘŜǎǘ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀŘΣ ǎƛƛǎ ǾŅƭƛǎƪƻƻƭƛǘŀƧŀǘŜ ǇǳƘǳƭ Ƴŀƛƴƛǘƛ ŀƎŀ 

ainult firmasid.  

        Graafik 15.  

 

 

Trainers House, Juht organisatsiooni harjumuste 
muutjana

Insead

USA, John Maxwell

Taani

{ƘŀƳǳǎ .ǊƻǿƴΣ ƳǸǸƎƛƪƻƻƭƛǘǳǎ

London Business School Rob Goffee Snr.Exec. 
Programme

APICS 8430 West Bryn Mawr Avenue, Suite 1000, 
Chicago,

Markkinointi Instituutti

USA; Anthony Robbins "Corporate Coaching"

IMD

9Ŝǎǘƛ ǸƭƛƪƻƻƭƛŘ

International Association of Financial Analysts

Illumine Training, info omandamisega seotud 
koolitused

wŀǎƪŜ ǀŜƭŘŀ

5%

5%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

59%

YммΦмΦ aƛƭƭƛǎǘŜƭǘ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀƭǘκƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀƭǘ ǾŅƭƧŀǎǘǇƻƻƭǘ 9Ŝǎǘƛǘ ƻƭŜƪǎ 
¢ŜƛŜ ƘƛƴƴŀƴƎǳƭ ǾƿƛƳŀƭƛƪ ǎŀŀŘŀ ¢ŜƛƭŜ ǾŀƧŀƭƛƪƪǳ ǇƿƘƛǘŜŜƳŀŘŜalast 

koolitust?*

ϝƪǳƴŀ ƛƎŀ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘ Ǿƿƛǎ ŀƴŘŀ Ƴƛǘǳ ǾŀǎǘǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ ǎǳƳƳŀ ƻƭƭŀ млл-st 
suurem
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±ŅƭƛǎƪƻƻƭƛǘŀƧŀǘŜ ǇǳƘǳƭ ƪǸǎƛǘƛ ƪŀ sedaΣ ƳƛƭƭƛƴŜ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀκŦƛǊƳŀ ƻƭŜƪǎ ǾƿƛƳŜƭƛƴŜ ǇŀƪƪǳƳŀ 

vastajale vajalikku koolitusmeetodite alast koolitust. Selle teema puhul olid vastajad 

ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ ŜŜƭƳƛǎŜ ƪǸǎƛƳǳǎŜƎŀ ǾŜŜƭƎƛ ǾŅƘŜƳ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛǘǳŘΣ ǎŜǎǘ тл҈ 

ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘƛŘŜǎǘ Ŝƛ ƻǎŀƴǳŘ ŀƴǘǳŘ ƪǸǎƛƳǳǎŜƭŜ Ǿŀǎǘŀǘŀ (vt. graafik 16)Φ ¢ƻƻŘǳŘ ƴŅƛǘŜŘ, 

ŀƎŀ ƻƭƛŘ ǾŜŜƭƎƛ ǸƭŘƛǎŜƳŀŘΣ ǎŜǎǘ Ǉŀƪǳǘƛ ǾŅƭƧŀ ƪŀ ƳƛǘǘŜ ainult  koolitajaid/firmasid, vaid 

ka lihtsalt riike, kus koolituse tase vastajat rahuldab.  

YƻƻƭƛǘŀƧŀǘŜ ƪǸǎƛǘƭǳǎǘǳƭŜƳǳǎŜŘ viitavad paraku asjaolule, et koolitajad ei ole ƻƳŀ ǘǀǀ 

ǾŀƭŘƪƻƴƴŀǎ ǘƻƛƳǳǾŀƎŀ ŜǊƛǘƛ ƘŅǎǘƛ kursis. Paremini teatakse olukorda Eesti turul, 

ǾŅƭƛǎǘǳǊǳ ǘǳƴŘƳƛƴŜ ƻƴ ǾŜŜƭƎƛ ƴƿǊƎŜƳΦ 

        Graafik 16. 
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YммΦнΦ aƛƭƭƛǎǘŜƭǘ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀƭǘκƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀƭǘ ǾŅƭƧŀǎǘǇƻƻƭǘ 9Ŝǎǘƛǘ ƻƭŜƪǎ 
¢ŜƛŜ ƘƛƴƴŀƴƎǳƭ ǾƿƛƳŀƭƛƪ ǎŀŀŘŀ ¢ŜƛƭŜ koolitusmeetoditealast 

koolitust?*

ϝƪǳƴŀ ƛƎŀ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘ Ǿƿƛǎ ŀƴŘŀ Ƴƛǘǳ ǾŀǎǘǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ ǎǳƳƳŀ ƻƭƭŀ млл-st suurem
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Milliseid eƴŜǎŜǘŅƛŜƴŘŀƳƛǎŜ ǾƻǊƳŜ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀŘ ƪƿƛƎŜ rohkem hindavad? 

YƻƻƭƛǘŀƧŀŘ ŜŜƭƛǎǘŀǾŀŘ ŜƴŜǎŜǘŅƛŜƴŘŀƳƛǎŜƭ ǇƿƘƛǘŜŜƳŀŘŜ ŀƭŀƭ (vt. graafik 17) pigem 

ǊŀƘǾǳǎǾŀƘŜƭƛǎŜƭǘ ǘǳƴƴǳǎǘŀǘǳŘ ǎǇŜǘǎƛŀƭƛǎǘƛ ƪƻƻƭƛǘǳǎǘ όср҈ ƪƿƛƎƛǎǘ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘύ ƪǳƛ ǘǀǀŘ 

erialakirjandusega (35%).   

Koolitusmeetodite puhul langeb kaalukauss veelgi tugevamalt rahvusvaheliselt 

tunnustatud spetsialisti kooƭƛǘǳǎŜ ƪŀǎǳƪǎ όфр҈ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘύ ƪǳƛ ǘǀǀ ŜǊƛŀƭŀǎŜ 

kirjandusega (vt. graafik 17).   

{ŜŜ ƻƴ ƪŀ ƭƻƻƳǳƭƛƪΣ ǎŜǎǘ ƪƻƻƭƛǘǳǎŜ ƪŅƛƎǳǎ ǎŀŀō ǾŀǎǘǳǎŜŘ ƪǸǎƛƳǳǎǘŜƭŜ αƪǳƛŘŀǎ ǎŜŜ ƛƪƪŀ 

ǘŜƎŜƭƛƪǳƭǘ ƪŅƛōΚά. Koolitamise mŜŜǘƻŘƛǘŜ ƿǇǇƛƳƛǎŜ ǇǳƘǳƭ ƻƴ ǎŜŜ ŀǎƧŀƻƭǳ ǾŅƎŀ ǘŅƘǘƛǎΣ 

sŜǎǘ ǇŀǊŜƳ ƻƴ Ǹƪǎ ƪƻǊŘ ƴŅƘŀ ƪǳƛ ƪƻƭƳ ƪƻǊŘŀ ƭǳƎŜŘŀΦ Yǳƛ ƪǸǎƛƳǳǎŜ ǾŀǎǘǳǎŜǾŀǊƛŀƴǘƛŘŜ 

ƘǳƭƎŀǎ ƻƭƴǳƪǎ ƪŀ ǾŀǎǘǳǎŜǾŀǊƛŀƴǘΣ Ƴƛǎ ǎƛǎŀƭŘŀƴǳƪǎ ƳƿƭŜƳŀǘ ŜƴŜǎŜǘŅƛŜƴŘŀƳƛǎŜǾƻǊƳƛ ς 

ǘǀǀŘ ŜǊƛŀƭŀƪƛǊƧŀƴŘǳǎŜƎŀ Ƨŀ ǘǳƴǘǳŘ ǎǇŜǘǎƛŀƭƛǎǘƛ ƪƻƻƭƛǘǳǎǘΣ ǎƛƛǎ ǘƿŜƴŅƻƭƛǎŜƭǘ ƻƭƴǳƪǎ ǎŜŜ 

variant ƪƻƻƭƛǘŀƧŀǘŜ ǎŜŀǎ ƪƿƛƎŜ ǇƻǇǳƭŀŀǊǎŜƳΦ 

                                          Graafik 17. 
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Seni kasutamata koolitus/juhtimismetoodikad 

Milliseid seni kasutamata koolitus/juhtimismetoodikaid soovitaksid vastajad Eestisse 

tuua (vt graafik 18)Κ ±ŀǎǘǳǎǘŜǎǘ ǎŀŀō ǘŜƘŀ н ƧŅǊŜƭŘǳǎǘΥ  

1) сл҈ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘ Ŝƛ ǘǳƴƴŜ ŜƴŘ ǇŅŘŜǾŀƴŀ ǎŜƭƭŜƭŜ ƪǸǎƛƳǳǎŜƭŜ ǾŀǎǘŀƳƛǎŜƭ Ǿƿƛ ƴŀŘ 

ei ole piisavalt informeeritud uutest tunnustatud koolitamise/ juhtimise 

metoodikatest. 

2) tǳǳŘǳō ƴǀ ƳƻŜƳŜŜǘƻŘΣ ƳƛŘŀ ǇƻƻƭŘŀƪǎ ǎǳǳǊŜƳ ƻǎŀ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎt. Iseenesest 

ƻƴ ŀƴǘǳŘ ǘǳƭŜƳǳǎ ǇŅǊƛǎ ƘŜŀΣ ǎŜǎǘ  ollakse vabad aeg-ajalt maailma 

ǾŀƭƭǳǘŀǾŀǘŜǎǘ ƳƻƻŘǎŀǘŜǎǘ ƧǳƘǘƛƳƛǎƳŜǘƻƻŘƛƪŀǘŜǎǘΣ Ƴƛǎ ǇŅŅǎǘŀǾŀŘ ƳŀŀƛƭƳŀΦ 

¢ŀǎŀƪŀŀƭǳǎǘŀǘǳŘ  ƭŅƘŜƴŜƳƛƴŜ ƻƴ ƪƛƴŘƭŀǎǘƛ ƳŀƧŀƴŘǳǎŜƭǳƭŜ ǎƻōƛǾŀƛƳ ǾŀǊƛŀƴǘΦ 

 

       Graafik 18. 
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K14. Milliseid Eestis seni kasutamata, kuid rahvusvahelisi 
tunnustatud koolitus/juhtimismetoodikaid soovitaksite Eestisse 

tuua?
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Millistele litsentseerimiskoolitustele ǇŜŜǘŀƪǎŜ ǾŀƧŀƭƛƪǳƪǎ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀƛŘ ƭŅƘƛŀƧŀƭ 

ǎŀŀǘŀ Ǿƿƛ ƛǎŜ ƻǎŀƭŜŘŀΚ  

{ŜƭƭŜƭŜ ƪǸǎƛƳǳǎŜƭŜ Ǿŀǎǘŀǎ vaid 30% respondentidest, sest enamus respondentidest ei 

ƻƭƴǳŘ ƪǸǎƛƳǳǎŜƭŜ ƪŀǎ ƳƿŜƭƴǳŘ ǾŀǊŜƳ Ǿƿƛ ƴŀŘ ǇƻƭƴǳŘ ƧǳƘƛŘκǇǳǳŘǳǎƛŘ ŀƭƭǳvad (vt. 

graafik 19).  

¢ŀŀǎ Ǿƿƛō ǎŜŘŀǎǘŀŘŀΣ Ŝǘ ǾŀǎǘǳǎǘŜ ǾŀǊƛŀǘƛƛǾǎǳǎ ƻƴ ǎǳǳǊΣ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜƭ ǇǳǳŘǳǾŀŘ ŜŜƭƛǎǘŀǘǳŘ 

koolitused, milles osalemine annaks rahvusvaheliselt tunnustatud sertifikaadi. 

 

                                   Graafik 19. 
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K15. Millistele litsentseerimiskoolitustele peate juhina vajalikuks 
ƻƳŀ ŦƛǊƳŀ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀƛŘ ƭŅƘƛŀƧŀƭ ǎŀŀǘŀ Ǿƿƛ ƛǎŜ ƻǎŀƭŜŘŀ όǎΦƻ ƪƻƻƭƛǘǳǎŜŘΣ 

mis annavad rahvusvaheliselt tunnustatud sertifikaadi)?*

ϝƪǳƴŀ ƛƎŀ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘ Ǿƿƛǎ ŀƴŘŀ Ƴƛǘǳ ǾŀǎǘǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ ǎǳƳƳŀ ƻƭƭŀ млл-st 
suurem
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Millist juhtimisalast koolitust soovitada teistele antud valdkonna 

koolitajatele?  

56 protsendil ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘ ǇǳǳŘǳō ƛǎƛƪƭƛƪ ǾŅƎŀ ƘŜŀ ƪƻƻƭƛǘǳǎŜ ƪƻƎŜƳǳǎ Ǿƿƛ Ŝƛ ƻǎƪŀ ƴŀŘ 

ǀŜƭŘŀΣ Ƴƛƭƭƛǎǘ ƪƻƻƭƛǘǳǎǘ Ǿƿƛƪǎ ǎƻƻǾƛǘŀŘŀ ƪƿƛƪƛŘŜƭŜ ƧǳƘǘƛƳƛǎǾŀƭŘƪƻƴƴŀ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀǘŜƭŜ (vt. 

graafik 20). Need vastajad, kes vastasid sŜƭƭŜƭŜ ƪǸǎƛƳǳǎŜƭŜΣ Ŝƛ ǘƻƻ ǾŅƭƧŀ ǸƘǘƪƛ ǎƛǎǳƭƛǎŜƭǘ 

ƪƻǊŘǳǾŀǘ ƪƻƻƭƛǘǳǎǘΣ Ƴƛǎǘƿǘǘǳ ǇŀƪǳǘǳŘ ƪƻƻƭƛǘǳǎǘŜ ƴƛƳŜƪƛǊƛ ƻƴ ƪǸƭƭŀƭǘ ǇƛƪƪΦ {ŜƭƭŜǎǘ ƭŜƛŀō 

ƳƛǘƳŜƪǸƭƎǎŜƛŘ ƪƻƻƭƛǘǳǎƛΣ ƴƛƛ ǾŅƭƛǎƳŀŀƭǘ ǎŀŀŘǳŘ  ƘŅƛŘ ƪƻƎŜƳǳǎƛ ƪǳƛ ƪŀ 9Ŝǎǘƛǎǘ ƘŀƴƎƛǘǳŘ 

ǾŅƎŀ ƘŅƛŘ ƪƻƻƭƛǘǳǎƛΦ ±ŅƭƧŀ ƻƴ ƪŀ ǇŀƪǳǘǳŘ ŜǊƛƴŜǾŀƛŘ ƪƻƻƭƛǘǳǎƳŜŜǘƻŘŜƛŘΦ  Informatsioon 

ǾŅƎŀ ƘŜŀ ƪǾŀƭƛǘŜŜŘƛƎŀ ƪƻƻƭƛǘǳǎǘŜǎǘ ƻƴ ǾŀƛŜƭŘŀƳŀǘǳƭǘ ǾŀƧŀƭƛƪ ǘŜŀǾŜ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀǘŜƭŜ ŜƴŘƛƭŜΦ 

{ŜŜƭŅōƛ ƭŀƛŜƴŜō ƪƻƻƭƛǘŀƧŀǘŜ ŜƴŘƛ ǎƛƭƳŀǊƛƴƎ ƴƛƴƎ ǎŜŜƭŅōƛ ƪŀ ƪƻƻƭƛǘǳǎǘŜ ƪǾŀƭƛǘŜŜǘ 

tulevikus.   

                  Graafik 20. 
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YмсΦ aƛƭƭƛǎǘ ¢ŜƛŜ ƪƻƎŜƳǳǎǘŜƭ ǾŅƎŀ ƘŜŀŘ ƪƻƻƭƛǘǳǎǘ ǎƻƻǾƛǘŀƪǎƛǘŜ ƪƿƛƪƛŘŜƭŜ 
juhtimisvaldkonna koolitajatele?
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aƛƭƭƛǎǘ ƪƻƻƭƛǘǳǎǘ ǾŀƧŀƪǎƛŘ ƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀ ƧǳƘƛŘ Ǿƿƛ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀŘ?  

YǸǎƛƳǳǎΥ  aƛƭƭƛǎŜƛŘ ƧŅǊƎƴŜǾŀǘŜǎǘ ƪƻƻƭƛǘǳǎǘŜǎǘ ƻƭŜƪǎ ¢ŜƛŜ ƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀ ƧǳƘǘƛŘŜƭŜ ƧŀκǾƿƛ 

ƪƻƻƭƛǘŀƧŀǘŜƭŜ ǾŀƧŀΣ Ŝǘ ǘƿǎǘŀ ŦƛǊƳŀ ŜŦŜƪǘƛƛǾǎǳǎǘ ƴƛƴƎ ǘŀƎŀŘŀ kvaliteetsem 

koolitustulemus?  Vt. graafik 21.  ±ŅƭƧŀ ǇŀƪǳǘǳŘ ǾŀǊƛŀƴǘƛŘŜǎǘ ǇŜavad respondendid 

ƪƿƛƎŜ ǘŅƘǘǎŀƳŀƪǎ ǘǳǊǳƴŘŀƳƛǎǘΣ ƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀŘŜ ǸƘƛǎǘǳǊǳƴŘŀƳƛǎǘ όmainis 43% 

vastajatest) ƴƛƴƎ ǘǳƎƛǎǸǎǘŜŜƳƛŘŜ ƪƻƻǎǘǀǀŘ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀƎŀ όmainis 41% vastajatest).  

±ŅƛƪǎŜƳŀ ǘŅƘŜƴŘǳǎŜƎŀΣ ƪǳƛŘ ǸƘŜǾƿǊǊŀ ƻƭǳƭƛǎǘŜƴŀ ǇŜŀō ол҈ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘ ƧŅǊƎƳƛǎƛ 

teemasid: kliendihaldus ja koolitusteenuse  eksport. Mida tugevamaks muutuvad 

ƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀŘ Ƨŀ ƪǸƭƭŀǎǘǳƴǳƳŀƪǎ ƪƻƘŀƭƛƪ ǘǳǊƎΣ ǎŜŘŀ ƻƭǳƭƛǎŜƳŀƪǎ ǎŀŀō ƪƻƻƭƛǘŀƧŀǘŜƭŜ 

ǾŀƧŀŘǳǎ ǊƻƘƪŜƳ ǘŜƎŜƭŜŘŀ ǘǳǊǳƴŘŀƳƛǎŜƎŀ όǎŜŀƭƘǳƭƎŀǎ ǸƘƛǎǘǳǊǳƴŘŀƳƛǎŜƎŀύ Ƨŀ ǘŜŜƴǳǎŜ 

ekspordiga. YƭƛŜƴǘƛŘŜƭ ƻƴ ǘƿŜƴŅƻƭƛǎŜƭǘ ŀƧŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǘŜƪƪƛƴǳŘ ǎǳǳǊŜƳ ǾŀƧŀŘǳs tervikliku, 

ƳƛǘǘŜ ǸƪǎƛƪƪƻƻƭƛǘǳǎŜ ƧŅǊŜƭŜΦ  «ƘƛǎǘǳǊǳƴŘŀƳƛƴŜ ǾƿƛƳŀƭŘŀō ǇŀƪƪǳŘŀ klientidele 

komplekssemat koolitust.  

                                   Graafik 21. 
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YмтΦ aƛƭƭƛǎŜƛŘ ƧŅǊƎƴŜǾŀǘŜǎǘ ƪƻƻƭƛǘǳǎǘŜǎǘ ƻƭŜƪǎ ¢ŜƛŜ 
ƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀ ƧǳƘǘƛŘŜƭŜ ƧŀκǾƿƛ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀǘŜƭŜ ǾŀƧŀΣ Ŝǘ ǘƿǎǘŀ ŦƛǊƳŀ 

efektiivust ning tagada kvaliteetsem koolitustulemus?*

ϝƪǳƴŀ ƛƎŀ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘ Ǿƿƛǎ ŀƴŘŀ Ƴƛǘǳ ǾŀǎǘǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ ǎǳƳƳŀ ƻƭƭŀ млл-st suurem
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Kust saadakse infot huvitavate koolituste kohta?  

Koolitajad ei erine ŀƴǘǳŘ ƪǸǎƛƳǳǎŜǎ ƻƳŀ klientidest.   Peamiseks infoallikaks on  

viimastel aastatel saanud internet ning klassikaliselt on teise koha ƘƿƛǾŀnud 

tuttavate, kolleegide soovitused (vt. graafik 22). Koolitusfirmade pakkumistel ei ole 

ǎŜŘŀǾƿǊŘ ƻƭǳƭƛƴŜ Ǌƻƭƭ ƪǳƛ ŜŜƭǇƻƻƭ ƳŀƛƴƛǘǳŘ ƛƴŦƻŀƭƭƛƪŀǘŜƭΦ ±ŀƛŘ ѻ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘ ǇŜŀō 

oluliseks otse pikaajaliselt koolituspartnerilt info saamist. Iga viies vastaja peab 

ǘŅƘǘǎŀƪǎ ƛƴŦƻŀƭƭƛƪŀƪǎ ŀƧŀƪƛǊƧŀƴŘǳǎǘΦ LƴǘŜǊƴŜǘƛ Ǌƻƭƭ ƧŅǊƧŜǎǘ ǎǳǳǊŜƴŜōΣ ǎŜǎǘ ƪŀ 

ƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀŘŜ ǇŀƪƪǳƳƛǎŜŘ ƧƿǳŀǾŀŘ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀǘŜƴƛ ŀǊǾŀǘŀǾŀǎǘƛ peamiselt e-kirja teel. 

YǸƭƭŀƭǘ ƘǳǾƛǘŀǾ ƻƭŜƪǎ ǘŜŀŘŀ ǎŀŀŘŀΣ ƪǳƛ ǎǳǳǊǘ Ǌƻƭƭƛ ƳŅƴƎƛō ǘŅƴŀǇŅŜǾŀƭ ǊŜƪƭŀŀƳ 

ŀƧŀƪƛǊƧŀƴŘǳǎŜǎΣ ƪǳƛǾƿǊŘ ǎŜŜ ƛƴŦƻŀƭƭƛƪŀƴŀ ŜƴŘ ƛƴǘŜǊƴŜǘƛǎŜŜǊƛƴǳŘ ƳŀŀƛƭƳŀǎ ƿƛƎǳǎǘŀōΦ 

 

                                         Graafik 22. 
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Kas koolitusfirmad ƪŅǎƛǘƭŜǾŀŘ ƻƳŀ ǘǀǀŘ enesekriitiliselt?    

Uuringu tulemused ƴŅƛǘŀǎid ǾŅƎŀ ǎŜƭƎŜƭǘΣ Ŝǘ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴŘƛŘ ƘƛƴŘŀǾŀŘ ƻƳŀ ŦƛǊƳŀŘŜ 

ǘŜƎŜǾǳǎǘ ƪƿƛƎƛǘƛ ǇŅǊƛǎ ƘŜŀƪǎ όǾǘ. graafik 23).  Pisut rahulolematud ollakse sisuliselt 

ǾŀƛŘ ƪŀƘŜǎ ŀǎǇŜƪǘƛǎΥ ƪƻƻƭƛǘǳǎ ƻƴ ƭƛƛƎŀ ǸƭŘƛƴŜΣ ƭƛƛŀƭǘ ǊǳǘƛƛƴƴŜ Ǿƿƛ ǾŅƘŜŀƪǘǊŀƪǘƛƛǾƴŜΦ  

tǊŀƪǘƛƭƛǎŜƭǘ ƪƿƛƪ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀŘ ƻƴ ǾŜŜƴŘǳƴǳŘΣ Ŝǘ ƪƻƻƭƛǘǳǎ ƻƴ ƘŅǎǘƛ ƪƻǊǊŀƭŘŀǘǳŘ ƴƛƴƎ 

ƪƻƻƭƛǘŀƧŀŘ ƻƴ ƪƿƛƎƛǘƛ ǇŅŘŜǾŀŘ ƛƴƛƳŜǎŜŘΦ  {ŜƭƭƛƴŜ Ƙƻƛŀƪ ƻƴ ƪƛƴŘƭŀǎǘƛ ƳƿƴŜǾƿǊǊŀ 

ǳǘǊŜŜǊƛǘǳŘ ƴƛƴƎ ƪƿƴŜƭŜō ƴƛƛ ƳƿƴŘŀƎƛ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀǘŜ ƘƻƛŀƪǳǘŜst. Kas on tegu 

ŀƳŜŜǊƛƪŀƭƛƪƪǳ ǘǸǸǇƛ ǊŀƘǳƭƻƭǳƎŀ Ǿƿƛ ǘƿŜǇƻƻƭŜǎǘ ƻƴƎƛ ƪƻƻƭƛǘǳǎǘǳǊǳƭ ƪƿƛƪ ǇŀǊƛƳŀǎ 

ƪƻǊǊŀǎΚ aƿƿŘǳǇǳǳ ǎŜƭƭŜ ƳƿƿǘƳƛǎŜƪǎ ǇǳǳŘǳōΦ {ŜƭƭŜƪǎ ǎŀŀǾŀŘ ƻƭƭŀ ǾŀƛŘ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀǘŜ 

klientide arvamused koolituste kvaliteedi kohta.    

         Graafik 23. 
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Koolituse tulemus ei vasta ootustele

YƻƻƭƛǘǳǎŜƭ ǇǀǀǊŀǘŀƪǎŜ ǘŅƘŜƭŜǇŀƴǳ ǊƻƘƪŜƳ ŀǘǊŀƪǘƛƛǾǎŜǘŜƭŜ ƪǸƭƎŜŘŜƭŜ 
kui sisule

YƻƻƭƛǘŀƧŀ ƴƿǊƪ ŜǎƛƴŜƳƛǎƻǎƪǳǎ

Koolitaja ei arvesta auditooriumi vajadusega

9ōŀǇƛƛǎŀǾŀŘ Ǿƿƛ ǇǳǳŘǳǾŀŘ ƧŀƻǘǳǎƳŀǘŜǊƧŀƭƛŘ

Koolituse hinna ja kvaliteedi kehv suhe

Yƻƻƭƛǘǳǎ ƻƴ ƭƛƛŀƭǘ ǊǳǘƛƛƴƴŜΣ ǾŅƘŜ ƛƴǘŜǊŀƪǘƛƛǾƴŜ

Yƻƻƭƛǘǳǎ ƻƴ ƭƛƛŀƭǘ ǸƭŘƛƴŜ

YмфΦ Yǳƛ ¢Ŝ ƳƿǘƭŜǘŜ ƴǸǸŘ oma koolitusfirmast, siis millised on Teie firma 
juhtimiskoolituste peamised kitsaskohad? 

bƿǳǎ 9ƛ ƻƭŜ ƴƿǳǎ
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 aƛƭƭƛǎǘŜ ƪƻƻƭƛǘǳǎǾƻǊƳƛŘŜ ƻǎŀƪŀŀƭ ǇŜŀƪǎ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ǎŜŀǎ ǎǳǳǊŜƴŜƳŀ Ǿƿƛ ǾŅƘŜƴŜƳŀ? 

 

YƻƻƭƛǘŀƧŀŘ ŀǊǾŀǾŀŘΣ Ŝǘ ǎŜƴƛǎŜƎŀ ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ ǘǳƭŜƪǎ ƳŅǊƪǎŀ ŜƴŀƳ ǎǳǳǊŜƴdada 

kaugkoolituse osakaalu (vt.graafik 24). {ŀƳŀǾƿǊŘ ǇŀƭƧǳ ƻƴ ƴŜƛŘΣ ƪŜǎ ŀǊǾŀǾŀŘΣ Ŝǘ 

ǎŜƴƛǎŜǎǘ ǊƻƘƪŜƳ ǇŜŀƪǎ ƻƭŜƳŀ ǘŜƭƭƛƳǳǎκƎǊǳǇƛƪƻƻƭƛǘǳǎǘΦ  «ƭŜ ǇƻƻƭǘŜ vastajatest asus 

ǎŜƛǎǳƪƻƘŀƭŜΣ Ŝǘ ǘǳƭŜǾƛƪǳǎ ǇŜŀƪǎ ǎǳǳǊŜƴŜƳŀ ƪŀ ƛǎŜǎŜƛǎŜǾ ƿǇŜΦ ±ŀǎǘǳǎǘŜǎǘ Ǿƿƛō ƪŀǳŘǎŜƭǘ 

ǾŅƭƧŀ ƭǳƎŜŘŀΣ Ŝǘ ǇƻƻƭŘŀǘŀƪǎŜ ǊƻƘƪŜƳ ƪƻƻƭƛǘǳǎŜ ǾŅljaviimist auditooriumist, millele 

viitab ka asjaolu, et nende vastajate arv, ƪŜǎ ǎƻƻǾƛǾŀŘ ǾŅƘŜƴŘŀŘŀ ŀǾŀǘǳŘ ƴƛƴƎ 

sisekoolitust, ƻƴ ƪƿƛƎŜ ǎǳǳǊŜƳΦ      

Graafik 24. 
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YнлΦ Yŀǎ 9Ŝǎǘƛ ƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀŘ ǾƿƛƪǎƛŘ ƧŅǊƎƴŜǾŀƛŘ vormesenisest rohkem 
Ǿƿƛ ǎŜƴƛǎŜǎǘ ǾŅƘŜƳ ƪŀǎǳǘŀŘŀΣ Ǿƿƛ ƻƴ ǇǊŀŜƎǳƴŜ ƻƭǳƪƻǊŘ ǇƛƛǎŀǾΚ

Praegusest piisab Senisest rohkem {ŜƴƛǎŜǎǘ ǾŅƘŜƳ
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Tulevikus kasutatavad koolitusmeetodid 

Millistele meetoditele annavad koolitajad tulevikus eelistuse (vt. graafik 25)?   

Koolitajad on otsustavalt loenguliste ƪƻƻƭƛǘǳǎƳŜŜǘƻŘƛǘŜ ǾŅƘŜƴŘŀƳƛǎŜ ǇƻƻƭǘΦ Koguni 

рм҈ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀǘŜǎǘ ƭŜƛŀōΣ Ŝǘ ƭƻŜƴƎǳǘŜ ƻǎŀ ƻƴ ǾŀƧŀ ǾŅƘŜƴŘŀŘŀΦ 1/5 koolitajatest on 

ǎŀƳŀ ƳŜŜƭǘ ƪŀ ǎŜƳƛƴŀǊƛŘŜ ƻǎŀǎΦ 9ǊŀƴŘƛǘǳƭǘ ƪƿƛƎƛ teiste meetodite puhul leidis enamus 

vastajaid, et nende osakaalu tuleks suurendada. Enim toetust leidsid sellised 

ƪƻƻƭƛǘǳǎƳŜŜǘƻŘƛŘ ƴŀƎǳ ƧǳƘǘǳƳƛŀƴŀƭǸǸǎΣ ǎƛƳǳƭŀǘǎƛƻƻƴ Ƨŀ ƳŜƴǘƻǊƭǳǎ κŎƻŀŎƘƛƴƎΦ  

YƻƻƭƛǘŀƧŀǘŜ ǎŜŀǎ ƻƴ ǘƻŜǘǳǎ ƛƴǘŜǊŀƪǘƛƛǾƿǇǇŜǾƻǊƳƛŘŜƭŜ ǾŅƎŀ ǎǳǳǊΦ Uute meetodite 

ǎŜƴƛǎŜǎǘ ŀƪǘƛƛǾǎŜƳ ƪŀǎǳǘǳǎŜƭŜǾƿǘǘ ǇŜŀƪǎ ƪƻƻƭƛǘǳǎǘŜ ǘǳƭŜƳǳǎƭƛƪƪǳǎǘ ƻƭǳƭƛǎŜƭǘ 

suurendama.  

         Graafik 25. 
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Seminar

DǊǳǇƛǘǀǀ

YнмΦ Yŀǎ 9Ŝǎǘƛ ƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀŘ ǾƿƛƪǎƛŘ ƧŅǊƎƴŜǾŀƛŘ meetodeid senisest 
ǊƻƘƪŜƳ Ǿƿƛ ǎŜƴƛǎŜǎǘ ǾŅƘŜƳ ƪŀǎǳǘŀŘŀΣ Ǿƿƛ ƻƴ ǇǊŀŜƎǳƴŜ ƻƭǳƪƻǊŘ ǇƛƛǎŀǾΚ

Praegusest piisab Senisest rohkem {ŜƴƛǎŜǎǘ ǾŅƘŜƳ
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YǳƛǾƿǊŘ ǊŀƘǳƭ ƻƴ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀŘ ƛǎŜ ǎŜƭƭŜƎŀΣ ƳƛŘŀ ƧǳƘǘƛƳƛǎǾŀƭŘƪƻƴƴŀǎ 

koolitusturul pakutakse.  

  

Vastused sellele ƪǸǎƛƳǳǎŜle ƴŅƛǘŀǾŀŘΣ Ŝǘ ƪƻƻƭƛǘŀƧŀŘ ǘǳƴƴŜǘŀǾŀŘ ƻƳŀ ǘǀǀǎ teatud 

ǇǳǳŘǳƧŅŅƪŜ (vt. graafik 26). ±ŀƛŘ р҈ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘ ǾŅƛŘŀōΣ Ŝǘ ƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀŘŜ Ǉƻƻƭǘ 

ǇŀƪǳǘŀǾ Ǿŀǎǘŀō ǘŅƛŜƭƛƪǳƭǘ ƪƭƛŜƴǘƛŘŜ ǾŀƧŀŘǳǎǘŜƭŜΦ оу҈ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘ ƻƴ ŀǊǾŀƳǳǎŜƭΣ Ŝǘ 

paljust on siiski puudus.  Eelnevalt antǳŘ ǾŀǎǘǳǎǘŜǎǘ ƪǸǎƛƳǳǎǘŜƭŜΣ milliseid 

koolitusmetooŘŜƛŘ Ǿƿƛ - ǾƻǊƳŜ ǘǳƭŜƪǎ ǊƻƘƪŜƳκǾŅƘŜm kasutada selgus, et vajadust 

ƳǳǳǘǳǎǘŜ ƧŅǊŜƭŜ ǘǳƴƴƛǎǘŀǎ ŜƴŀƳǳǎ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘΦ YƻƻƭƛǘǳǎǘŜƭ ǎƻƻǾƛǘŀƪǎŜ ǎǳǳǊŜƴŘŀŘŀ 

ƎǊǳǇƛǘǀǀΣ ǎŜƳƛƴŀǊƛ-  ƴƛƴƎ ƭƻŜƴƎǳƭƛǎŜ ǾƻǊƳƛ ƻǎŀƪŀŀƭǳ Ƨŀ ǾŅƘŜƴdada nende 

ƛƴǘŜǊŀƪǘƛƛǾǎŜǘŜ ƳŜŜǘƻŘƛǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭǳΣ Ƴƛǎ ƴƿǳŀǾŀŘ ƪƻƻƭƛǘŀǘŀǾŀƭǘ ǾŜŜƭ ǎǳǳǊŜƳŀǘ 

ƭǸƭƛǘŀǘǳǎǘ ƪƻƻƭƛǘǳǎǇǊƻǘǎŜǎǎƛǎΦ  

                                                 Graafik 26. 

 

 

  

 
 
 

WŀƘΣ ǇŀƪǳǘŀǾ Ǿŀǎǘŀō ǘŅƛŜƭƛƪǳƭǘ 
klientide vajadustele

WŀƘΣ Ǿŀǎǘŀō ǘŜŀǘǳŘ ƳŅŅǊŀƭ ƪƭƛŜƴǘƛŘŜ 
vajadustele

Ei, paljust on puudu

9ƛ ƻǎƪŀ ǀŜƭŘŀΣ Ŝƛ ƻƭŜ ƪǳǊǎƛǎ

5%

51%

38%

5%

YннΦ YǳƛŘŀǎ ¢Ŝ ƘƛƴŘŀǘŜ ǸƭŘƛǎŜƭǘ ǇǊŀŜƎǳ 9Ŝǎǘƛ ƪƻƻƭƛǘǳǎǘǳǊǳƭ 
juhtimisvaldkonnas pakutavat, kas see langeb kokku klientide 

vajadustega?
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9ǘǘŜǾƿǘŜǘŜ Ƨŀ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛŘŜ ƪǸǎƛǘƭǳǎΣ ƪŜǎ ƻƴ ƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀŘŜ όǇƻǘŜƴǘǎƛŀŀƭǎŜŘύ  
ƪƭƛŜƴŘƛŘ ǘƻƛƳǳǎ ǇŀǊŀƭƭŜŜƭǎŜƭǘ ƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀŘŜ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƪǸǎƛǘƭǳǎŜƎŀΦ YǸǎƛǘƭǳǎ ƭŜƛŘƛǎ 
ŀǎŜǘ ǎŀƳǳǘƛ ǾŜŜōƛ ǘŜŜƭΦ [ƛǎŀƪǎ ǎŜƭƭŜƭŜ ƘŜƭƛǎǘŀǘƛ ƭŅōƛ ǾŜŜƭ оо ŦƛǊƳŀǘΣ Ŝǘ ǎǳǳǊŜƴŘŀŘŀ 
respondentide arvu. Yƻƪƪǳ ƪǸǎƛǘƭŜǘƛ ŀǊǾŀƳǳǎǘ олл-st firmast.  
±ŀǎǘŀƧŀŘ ƪǳǳƭǳǎƛŘ ǎŜƪǘƻǊƛǘŜ ƧŅǊƎƛ ǎǳƘǘŜƭƛǎŜƭǘ ǾƿǊŘǎŜǘŜǎǎŜ  ƎǊǳǇǇƛŘŜǎǎŜ όǾǘΦ ƎǊŀŀŦƛƪ 5мύΦ 
Suurim oli siiski teenidus- Ƨŀ ǘǀǀǎǘǳǎǎŦŅŅǊƛ ŜǎƛƴŘŀǘǳǎΦ aƿƴŜǾƿǊǊŀ ǾŅƛƪǎŜƳŀƪǎ ƧŅƛ 
avalikku sektori osa. 
 
                                          Graafik D1. 
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5мΦ  aƛƭƭƛǎŜǎ ǎŜƪǘƻǊƛǎ ¢ŜƛŜ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜκŀǎǳǘǳǎŜ ǘŜƎǳǘǎŜōΚ
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YƻƻƭƛǘǳǎǘŜƭ ƪŅƛǾŀŘ ǊƻƘƪŜƳ ǎǳǳǊŜƳŀǘŜ ŦƛǊƳŀŘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀŘΦ {ŜǎǘŀǇ olid ka ƪǸǎƛǘƭǳǎŜǎ  

enim esindatud just keskmise suurusega (50-нпф ǘǀǀǘŀƧŀǘύ  Ƨŀ ǎǳǳǊŜŘ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜŘ όǸƭŜ 

нрл ǘǀǀǘŀƧŀ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜŘ ς ǾǘΦ ƎǊŀŀŦƛƪ 5нύΦ  YǸǎƛǘƭŜǘǳǘŜ ǎǘǊǳƪǘǳǳǊ Ŝƛ ǇŜŜƎŜƭŘŀ 9Ŝǎǘƛ 

ŜǘǘŜǾƿǘƭǳǎŜ ǎǘǊǳƪǘǳǳǊƛΣ ǎŜǎǘ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ŀǊǾǳ ƧŅǊƎƛ ƻƴ ǎŜŜ ǘŅƛŜǎǘƛ ǇŀƛƎŀǎǘ ŅǊŀΦ Eestis on 

ŘƻƳƛƴŜŜǊƛǾŀƪǎ ǾŅƛƪŜ- Ƨŀ ƪŜǎƪƳƛǎŜ ǎǳǳǊǳǎŜƎŀ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜŘΣ ǎŜŀƭƘǳƭƎŀǎ ƪŀ 

ƳƛƪǊƻŜǘǘŜǾƿǘǘŜŘ Ƨŀ CL9ŘΦ ±ƛƛƳŀǎǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭ ƻƴ ƪŅŜǎƻƭŜǾŀǎ ǾŀƭƛƳƛǎ ǾŅƎŀ ǾŅƛƪŜ. See on 

ǎŜƭŜǘŀǘŀǾ ŜŜƭƪƿƛƎŜ ƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀŘŜ ƪƭƛŜƴǘƛŘŜ ǾŀƭƛƳƛ ƛǎŜŅǊŀǎǳǎǘŜƎŀΦ 

                                  Graafik D2. 

 

Regionaalsest aspektist ƭŅƘǘǳŘŜǎ ƻƴ ǾŀƭƛƳ ǎŀƳǳǘƛ ƳƿƴŜǾƿǊǊŀ ƴƛƘƪŜǎΣ ǎŜǎǘ ǇŜŜƎŜƭŘŀō 

ŜŜƭƪƿƛƎŜ ƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀŘŜ ƪƭƛŜntide struktuuri, mis on suunatud pigem Tallinna ja 

[ƿǳƴŀ-9Ŝǎǘƛ ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜƭŜ όǾǘΦ ƎǊŀŀŦƛk D3). 

                             Graafik D3. 
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5нΦ  Yǳƛ ǎǳǳǊ ƻƴ ¢ŜƛŜ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜκŀǎǳǘǳǎŜ ǘǀǀǘŀƧŀǎƪƻƴŘΚ
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5оΦ  Yǳǎ ŀǎǳō ¢ŜƛŜ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜκŀǎǳǘǳǎŜ ǸƪǎǳǎΣ ƳƛƭƭŜǎ ¢ŜƛŜ ǘǀǀǘŀǘŜΚ  
(REGIOON)
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YŅŜǎƻƭevas uurƛƴƎǳǎ ƪǸǎƛǘƭŜǘƛ ƛƴƛƳŜǎƛΣ ƪŜǎ ǾŀǎǘǳǘŀǾŀŘ  ŜǘǘŜǾƿǘǘŜǎ ƻƳŀ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ 

koolitamise eest (milliseiŘ ǘǀǀǘŀƧŀƛŘ ƳƛƭƭƛǎǘŜƭŜ ǘŅƛŜƴŘƪƻƻƭƛǘǳǎƪǳǊǎǳǎǘŜƭŜ Ǿƿƛ ǘǎǸƪƭƛǘŜƭŜ 

ǎŀŀǘŀύΦ 9ǘǘŜǾƿǘŜǘŜ ǎǳǳǊǳǎŜǎǘ Ƨŀ ǎǘǊǳƪǘǳǳǊƛǎǘ ǘǳƭŜƴŜǾŀƭǘ ƻƴ ƪŀ ƪǸǎƛǘƭŜǘǳǘŜ ŀƳŜǘƛŀƭŀƴŜ 

struktuur erinev (vt graafik D4). Suurim osa vastajatest olid keskastme juhid, kelle 

ƪƻƳǇŜǘŜƴǘǎƛ ƪǳǳƭǳō ƴŅƛǘŜƪǎ ǇŜǊǎƻƴŀƭƛƻǎŀƪƻƴƴŀ ƧǳƘǘƛƳƛƴŜ Ǿƿƛ ǎƛƛǎ ǎǇŜtsialistid, kes 

vaǎǘǳǘŀǾŀŘ ŀƴǘǳŘ ǘǀǀƭƿƛƎǳ eest ainuisikuliselt, kuid puudub spetsiaalne koolitusega 

tegelev osakond.  LƎŀ ǎŜƛǘǎƳŜǎ ǾŀǎǘŀƧŀ ƻƭƛ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜκŀǎǳǘǳǎŜ ƧǳƘǘΦ wŜŜƎƭƛƴŀ ƻƭƛ ǘŜƎǳ 

ǾŅƛƪŜŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜ όƪŀ ƳƛƪǊƻŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜύ ƧǳƘǘƛŘŜƎŀΣ ƪŜƭƭŜ ǘǀǀƧŀǎƪƻƴƴŀ ǾŅƛƪǎǳǎ Ŝƛ 

ǾƿƛƳŀƭŘŀ ǇŜǊsonalijuhti palgata. 

                                             Graafik D4. 
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D4.  Milline on Teie ametipositsioon asutuses?
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Milliste koolitus- ja konsultatsioonifirmade teenuseid on juhtimisalaste 

ƪƻƻƭƛǘǳǎǘŜ ƪŅƛƎǳǎ ƪŀǎǳǘŀtud viimase kolme aasta jooksul?  

 

KƿƛƎŜ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ ƻƴ ƪƭƛŜƴŘƛŘ ǇǀǀǊŘǳƴud koolitusfirma Invicta poole (vt graafik 27, lk 

32). ±ŅƘŜƳŀƭǘ ƪƻƭƳŀƴŘƛƪ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛŘŜǎǘ ƻƴ ǎŜŘŀ ǘŜƛƴǳŘΦ ¢ŜƛǎŜ ƎǊǳǇƛ 

moodustavad firmad, mille poole ƻƴ ǇǀǀǊŘǳƴǳŘ ƧǳƘǘƛƳƛǎŀƭŀǎŜ ƪƻƻƭƛǘǳǎŜ ǎŀŀƳƛǎŜƪǎ 

ǾŅƘŜƳŀƭǘ iga viies firma. Siia kuuluvad sellised firmad nagu Vain &Partnerid, Inscape 

Koolitus, Ariko, &P Koolituskeskus ning EBS Juhtimiskoolituse Keskus. Kolmanda grupi 

ƳƻƻŘǳǎǘŀǾŀŘ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜŘΣ ƳƛƭƭŜ ǇƻƻƭŜ ƻƴ ǇǀǀǊŘǳƴǳŘ ǾŅƘŜƳŀƭǘ ƛƎŀ kuues 

ŜǘǘŜǾƿǘǘŜκƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴΦ bŜŜŘ ƻƴ {ŜƭŦ LL Ƨŀ aŜǊŎǳǊȅ LƴǘŜǊƴŀǘƛƻƴŀƭΦ bŜƭƧŀƴŘŀǎǎŜ 

ǎŀƎŜŘǳǎƎǊǳǇǇƛ ƧŅŅǾŀŘ ƴŜŜŘ ƪƻƻƭƛǘǳǎŜǘǘŜǾƿǘǘŜŘΣ ƪŜƭƭŜ ǇƻƻƭŜ ƻƴ ǇǀǀǊŘǳƴǳŘ ǾŅƘŜƳŀƭǘ 

iga ƪŀƘŜǘŜƛǎǘƪǸƳƴŜǎ  ƧǳƘǘƛƳƛǎƪƻƻƭƛǘǳǎǘ ǾŀƧŀƴǳŘ ŜǘǘŜǾƿǘŜΦ {ŜƭƭŜǎǎŜ ƎǊǳǇǇƛ ƪǳǳƭǳǾŀŘ  

koolitajad nagu Meta-Profit, TJO Konsultatsioonid, EMI EWT Ida-[ŅŅƴŜ Yƻƻƭƛǘǳǎ Ƨŀ 

!ŘŘŜƴŘŀΦ «ƭŜƧŅŅƴǳŘ ŦƛǊƳŀŘŜ ŜǎƛƴŘŀǘǳǎ ƻƭƛ ǘǳƴŘǳǾŀƭǘ ǾŅƛƪǎŜƳΦ 

YǸǎƛǘƭǳǎŜ ǘǳƭŜƳǳǎŜŘ ƴŅƛǘŀǾŀŘΣ Ŝǘ ŜƪǎƛǎǘŜŜǊƛō teatud seos koolitusfirma vanuse ning 

ǎŜŘŀ ŜǘǘŜǾƿǘŜǘ ƳŀƛƴƛƴǳŘ ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜ ŀǊǾǳƪǳǎŜ ǾŀƘŜƭΦ bƻƻǊŜƳŀƛŘ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜƛŘ ǊŜŜƎƭƛƴŀ 

ƳŀƛƴƛǘŀƪǎŜ ǾŅƘŜƳΦ  

YƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀŘŜ Ǿŀƭƛƪ ǎƿƭǘǳō ǎǳǳǊŜƭ ƳŅŅǊŀƭ ǎŜƭƭŜǎǘΣ ƳƛƭƭƛǎŜǎǎŜ ŜǘǘŜǾƿǘƭǳǎǎŦŅŅǊƛ ŜǘǘŜǾƿǘŜ 

ƪǳǳƭǳōΦ {ƛƛƴ ƳƻƻŘǳǎǘǳǾŀŘ ǇŅǊƛǎ ǎŜƭƎŜŘ ŜǊƛƴŜǾǳǎŜŘΦ Yǳƛ LƴǾƛŎǘŀ ƻƴ ǇƻǇǳƭŀŀǊƴŜ 

peaaŜƎǳ ƪƿƛƎƛǎ ŜǘǘŜǾƿǘƭǳǎǎŜƪǘƻǊƛǘŜǎΣ ǎƛƛǎ ƴŅƛǘŜƪǎ ±ŀƛƴ &Partnerid omavad suurimat 

ƪƭƛŜƴǘǳǳǊƛ ŜŜƭƪƿƛƎŜ ǘŜŜƴƛƴŘǳǎŜǘǘŜǾƿǘŜte ƘǳƭƎŀǎΦ 9ǘǘŜǾƿǘƭǳǎǎŜƪǘƻǊƛǘŜ ƪŀǳǇŀ ƻƴ 

ŜǊƛƴŜǾǳǎŜŘ ƪƻƘŀǘƛ ǇŅǊƛǎ suured. Avalik ǎŜƪǘƻǊ ǇǀǀǊŘǳō ƪƿƛƎŜ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ LƴǾƛŎǘŀΣ 

Inscape, Self II poole (minimaalselt 2 korda sagedamini kui teiste sektorite 

ŜǘǘŜǾƿǘǘŜŘύ Φ ¢ŅƘŜƭŜǇŀƴǳǾŅŅƴŜ ƻƴ ǎŜŜƎƛΣ Ŝǘ !ŘŘŜƴŘŀ Ƨŀ Helvetia Balti Partnerid on 

ŀǾŀƭƛƪǳ ǎŜƪǘƻǊƛ Ƨŀƻƪǎ ǇŀƭƧǳ ƻƭǳƭƛǎŜƳŀŘ ǇŀǊǘƴŜǊƛŘ ƪǳƛ ǘŜƛǎǘŜ ǎŜƪǘƻǊƛǘŜ ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜƭŜΦ  

¢ǀǀǎǘǳǎǎŜƪǘƻǊƛ Ƨŀƻƪǎ ǾŅƎŀ ƻƭǳƭƛǎŜ ǘŅƘŜƴŘǳǎŜƎŀ on Invicta, ArikƻΣ &t YƻƻƭƛǘǳǎƪŜǎƪǳǎΣ  

EBS Juhtimiskoolituse Keskus ja TJO Konsultatsioonid (palju sagedamini kui teistes 

sektorites).  !Ǝŀ ƴŅƛǘŜƪǎ {ŜƭŦ LL ƻƴ ǘǀǀǎǘǳǎǎŜƪǘƻǊƛ Ƨŀƻƪǎ ǾŅƘŜŀǾŀǎǘŀǘǳŘ ŦƛǊƳŀΦ 

¢ŜŜƴƛƴŘǳǎǎŜƪǘƻǊ ƻǘǎƛō ƪƿƛƎŜ ǎagedamini abi Invictast, Vain & Partneritest ning 

Inscape koolitusest.  
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Erinevatel sektoritel on omad spetsiifilisemad ǾŀƧŀŘǳǎŜŘΣ ƳƛŘŀ ƳƿƴŜŘ ƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀŘ 

ǎǳǳŘŀǾŀŘ ǘƿŜƴŅƻƭƛǎŜƭǘ ǇŀǊŜƳƛƴƛ ǊŀƘǳƭŘŀŘŀ ƪǳƛ ǘŜƛǎŜŘΣ ƪǸƭƭŀǇ ƪŀ ǇƛƪŜƳŀŀƧŀƭƛǎŜƳ 

ǘƛƘŜŘŀƳ ƪƻƻǎǘǀǀ ŦƛǊƳŀŘŜƎŀ ƴƛƴƎ ŜǊƛƴŜǾŀŘ ǾŀƧŀŘǳǎŜŘ ǘƛƴƎƛǾŀŘƪƛ ǸƘǘŜŘŜ Ǿƿƛ ǘŜƛǎǘŜ 

firmade eelistamise.                                                                                                Graafik 27. 
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9ƪǎƛǎǘŜŜǊƛō ǾŅƎŀ ǎŜƭƎŜ ǎŜŀŘǳǎǇŅǊŀǎǳǎΥ ƳƛŘŀ ǎǳǳǊŜƳŀ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜƎŀ ƻƴ ǘŜƎǳΣ ǎŜŘŀ  

suurema arvu erinevate koolitusfirmade teenuseid on nad kasutanud (vt graafik  27a, 

lk 34). Suurfirmad  ƻƴ ƪƿƛƎŜ sagedamini ǇǀǀǊŘǳƴǳŘ Invicta, Inscape Koolituse, Ariko, 

EBS Juhtmiskoolituse Keskuse ja Self II pooleΦ ±ŅƛƪŜse- ja keskmise suurusega firmade 

peamisteks klientideks on olnud nagu suurfirmade puhulgi LƴǾƛŎǘŀΣ ƳƛƭƭŜƭŜ ƧŅǊƎƴŜǾŀŘ 

Vain&PartneridΣ &t ƪƻƻƭƛǘǳǎΣ !Ǌƛƪƻ Ƨŀ LƴǎŎŀǇŜ YƻƻƭƛǘǳǎΦ YŜǎƪƳƛǎŜ ǎǳǳǊǳǎŜƎŀ 

ŜǘǘŜǾƿǘǘŜŘ ǇŀƛǎǘŀǾŀŘ ǎƛƭƳŀ ǎǳǳǊŜƳŀ ŀǊǾǳ erinevate koolitusfirmade koolituste 

tellijana kui suurfirmad.  ±ŅƛƪŜ- ja mikrofirmade eelisǘǳǎŜŘ ƻƴ ǘŜŀǘǳŘ ƳƿǘǘŜǎ 

ǎŀǊƴŀǎŜƳŀŘ ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ ǎǳǳǊǘŜ Ƨŀ ƪŜǎƪƳƛǎŜ ǎǳǳǊǳǎŜƎŀ ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜƎŀ ǾŀƭƛƪǳƎŀΣ ƪǳƛŘ 

ŜƪǎƛǎǘŜŜǊƛǾŀŘ ƪŀ ƳƿƴŜŘ ŜǊƛƴŜǾǳǎŜŘΦ Esimeste jaoks on olulisimaks partneriks 

Vain&Partnerid ning nad on sagedaseimad Mercury Internationali ǇƻƻƭŜ ǇǀǀǊŘǳƧŀŘΦ 

9ƪǎ ƴŜŜŘ ŜǊƛƴŜǾǳǎŜŘ ǊŅŅƎƛǾŀŘ ǇŅǊƛǎ ǎŜƭƎŜǘ ƪŜŜƭǘ ƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀŘŜ ǸƭŘƛǎŜst 

positsioneeritusest turul ning sihtauditooriumist (firmade suurus).   Mercury 

International paistab silma sellega, et nende klientuuǊ ƪƻƻǎƴŜō ǾƿǊŘǎŜƭǘ ŜǊƛƴŜǾŀ 

suurusega firmadest.   

YŅŜǎƻƭŜǾŀ ƪǸǎƛǘƭǳǎŜ ŀƴŘƳŜǎǘƛƪ Ŝƛ ǾƿƛƳŀƭŘŀ ǎƛƛǎƪƛ ǘŜƘŀ ƭƿǇƭƛƪƪǳ ƧŅǊŜƭŘǳǎǘ 

ƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀŘŜ ǇƻǎƛǘǎƛƻƴŜŜǊƛƴƎǳǎǘΣ ǎŜǎǘ ŀƴǘǳŘ ƪǸǎƛƳǳǎ ƪŅǎƛǘƭŜǎ ǾŀƛŘ ǎŜŘŀΣ ƳƛƭƭƛǎǘŜ 

ƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀŘŜ ǘŜŜƴǳǎŜƛŘ ƻƴ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜŘκŀǎǳǘǳǎŜŘ ƪŀǎǳǘŀƴǳŘΣ ƪǳƛŘ ǎŜŜ Ŝƛ ƳŅŅǊŀǘƭŜ 

ǾŜŜƭ ǘǳǊǳ ƳŀƘǘǳ όƴŅƛǘŜƪǎΣ ƪǳƛ ǇŀƭƧǳ ƛƴƛƳŜǎƛ ƻƴ ǎŀŀŘŜǘǳŘ ƪƻƻƭƛǘǳǎŜƭŜ Ǿƿƛ ƳƛƭƭƛƴŜ ƻƴ 

olnud tellimuste kogumaksumus). 
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       Graafik 27a. 
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Hinnang koolitusfirmade tasemele. 

 

Mis puutub koolitusfirmade taseme hindamisse, siis siin eksisteerib Ǹƪǎ ǸƭŘƛƴŜ 

ǎŜŀŘǳǎǇŅǊŀǎǳǎ (vt graafik 27c, 28d, lk. 36,37). Neid firmasid, mida 

ŜǘǘŜǾƿǘǘŜŘκƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛŘ ƪŀǎǳǘŀǾŀŘ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛΣ ƘƛƴƴŀǘŀƪǎŜ ƪŀ ƪƿǊƎŜƳŀƭǘΦ {ŜŜ 

ǎŜŀŘǳǎǇŅǊŀǎǳǎ ƪŜƘǘƛō ƪŀ tegutsemissektorite puhul: sagedamini kasutatavaid 

ƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀǎƛŘ ƘƛƴƴŀǘŀƪǎŜ ǊŜŜƎƭƛƴŀ ƪƿǊƎŜƳŀƭǘΦ 9ǊŀƴŘƛƪǎ ƻƴ &t YƻƻƭƛǘǳǎƪŜǎƪǳǎΣ 

ƪŜƭƭŜƭŜ ŀƴǘǳŘ ƘƛƴƴŀƴƎ Ŝƛ ƻƭŜ ǇŅǊƛǎ ƘŅǎǘƛ ƪƻƻǎƪƿƭŀǎ selle firma kasutamissagedusega. 

YŜǎƪƳƛƴŜ ǊŀƘǳƭƻƭǳƘƛƴƴŀƴƎ ƧŅŅō ŀƭƭŀ 4 punkti. Samŀǎ ƴŅƛǘŜƪǎ {ŜƭŦ LL ǇǳƘǳƭ , mille poole 

avalik sektor ǎŀƎŜƭƛ ǇǀǀǊŘǳb, annab ǎŜƭƭŜƭŜ ŦƛǊƳŀƭŜ ǾŅƎŀ ƪƿǊƎŜ ƘƛƴƴŀƴƎǳΣ ƪǳƛŘ ǘŜƛǎǘŜ 

sektorite antav hinnang on tunduvalt madalam.  

Nende firmade puhul, mille teenuseid on suhteliselt ǾŅƘŜ ƪŀǎǳǘŀǘǳŘ, on hinnangud 

ǾŅƎŀ ƪƿƛƪǳǾŀŘΦ wŜŜƎƭƛƴŀ ǎŀŀǾŀŘ ƴŜŜŘ ƪŜǎƪƳƛǎŜǎǘ ƪƿǊƎŜƳŀ ƘƛƴŘŜΣ ƪǳƛŘ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ 

ǾŅƘŜǎǳǎŜ ǘƿǘǘǳ Ŝƛ ǎŀŀ ƴŜƛŘ ƘƛƴƴŀƴƎǳƛŘ ǸƭŘƛǎǘŀda ega ka pingeritta seada. 

±ƿƛō ǎŜŘŀǎǘŀŘŀΣ Ŝǘ ǇƻǇǳƭŀŀǊǎŜŘ ƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀŘ όƴŜŜŘΣ ƪŜƭƭŜ ǘŜŜƴǳǎŜƛŘ ƪƿƛƎŜ ǊƻƘƪŜƳ 

kasutataksŜύ ƻƴ ǊŜŜƎƭƛƴŀ ƪŀ ƪƿǊƎŜƳŀƭǘ ƘƛƴƴŀǘǳŘ ŜǊƛƴŜǾŀ ǎǳǳǊǳǎŜƎŀ ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜ ƧǳǳǊŜǎ 

(vt graafik 27a, lk 34). ±ŅƘŜƳ ǘŜŜƴǳǎŜƛŘ ǇŀƪƪǳǾŀǘŜƭŜ ƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀŘŜƭŜ 

ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜκŀǎǳǘǳǎǘŜ Ǉƻƻƭǘ ŀƴǘǳŘ ƘƛƴƴŀƴƎǳǘŜ ǇǳƘǳƭ Ǿƿƛō ǘŅƘŜƭŘŀŘŀ ƘƛƴƴŀƴƎǳǘŜ 

suuremat variatiivsust. Teatud juhtumƛǘŜƭ Ǿƿƛb ƘƛƴƴŀƴƎǳǘŜǎǘ ǾŅƭƧŀ ƭǳƎŜŘŀΣ ƪǳƛǾƿǊŘ on 

ƪƻƻƭƛǘǳǎŦƛǊƳŀŘ ƻǎŀƴǳŘ ƻƳŀ ǘǀǀŘ ǇƭŀƴŜŜǊƛŘŜǎ ŀǊǾŜǎǘŀŘŀ ŜǊƛƴŜǾŀ ǎǳǳǊǳǎŜƎŀ ŦƛǊƳŀŘŜ 

spetsiifikat.  
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Graafik 27c. 
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